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S a n c ţ i o n a r e a p r e a l a b i l a . A b a n d o n a ţ i ! 
Ziarele semioûcioase toate, dar mai ales 

o ştire particulara ce primim din cel mai 
autentic i\vorf ne face cunoscut că M. Sa 
Monarhul Francise Iosif, care prin Me 
ságiul dela ідОб ne puse tn perspectivă su 
frajul universal aşa cum el este a\iîn Au 
stria, a sancţionat prealabil proiectul 
prin care Andrássy vrea să introducă 
dreptul de vot plural, ceeace ar însemna 
despoiarea milioanelor de români, slovaci 
şi sârbi de cel mai elementar drept cetăţe
nesc şi chiar desfiinţarea noastră ca naţio
nalitate. 

Nu mai începe nici o îndoială, că pro
iectul acesta va fi primit cu imensă majo
ritate în parlament. Opoziţie serioasă nu vor 
lace decât naţionalităţile. Nici reprezentanţii 
acestora însă nu vor putea face vre-o is
pravă, lucru real în nici un caz nu, căci 
oricât dreptatea este pe partea lor şi oricât 
vorbirile lor vor fi elocvente, coaliţia îi va 
covârşi cu puterea brută. 

Iată de ce deputaţilor noştri nu le rămâne 
decât să aleagă un nou mijloc de tactică. 
In cercurile noastre hotărîtoare s'a şi vorbit 
deja de ţinerea unei conferinţe ori congres 
al tuturor aderenţilor sufrajului universal 
nejalsificat, pe de-o parte pentru a se pro
testa împotriva proiectului contelui Andrássy, 
ye de altă parte pentru a se discuta dacă 
n'ar trebui a se face un ultim apel la Co-
mnă, deoarece aşa se vede: multele tele

grame din atâtea adunări poporale n'au avut 
nici un efect la Curte. 

In tot catul, în faţa situaţiunii noui se 
impune ca Jactorii noştri competenţi să-şi 
preciţeţe atitudinea, s'o facă cunoscută şi 
masei mari a poporului, ca astfel lupta vii
toare, ca şi în trecut, aşa şi în viitor să se 
poarte în deplina cunoştinţă a lucrurilor, 
m armonie perfectă şi trâgânău-se consec
ventele din noua desfăşurare a politicei 
de stat. 

Oricât ne vedem adecă de abando
naţi şi ajunşi pe manile oligarhiei 
maghiare, noi românii nu renunţăm 
la luptă, ci strângându ne şi mai mult 
şirurile, vom căuta şi mai impunător să 
ne afirmăm ca neam, să cerem drepturile 
naţionale şi rol în alcătuirea şi conducerea 
statului. 

Au trecut peste noi vremuri şi mai grele 
ea acum, fără să ne pierdem. Nu ne pom 
cutremura nici în faţa loviturei ce ni-se 
pregăteşte ! 

Dimpotrivă: cu cât ne vedem mai vitreg 
trataţi, cu atât ne vom îmbărbăta mai mult 
şi vom căuta să înfruntăm mai voiniceşte 
vrgia vremurilor. 

Campanie detestabilă. 
u. 

(R.) Nu trebuie să mai perdem vremea 
dovedind, că actual regim electoral din sta 
tul ungar este cât se coate de nefavorabil 
pentru naţionalităţi. Au fost chiar unguri, 
de pildă Ugrón Gábor, cari au recuno
scut marea nedreptate ce ni-se face şi au 
stăruit pentru o reformă în sens democratic. 

Abstracţie făcând însă dela nedreptăţile 
legii, détestable mai ales în Ardeal, am 
fost şi suntem loviţi mai ales prin reaua 
împărţire a cercurilor electorale şi prin abu-
şurile de tot felul, cari nici azi nu sunt 
stăvilite cum trebuie prin vre-o lege. 

Chiar regimul acesta electoral, Iui Dr. 
Ajtay i se pare prea favorabil pentru — 
noi. El se plânge anume (pag. 14 a bro-
şurei sale) că după actuala împărţire, un
gurii n'au majoritate decât în 229 cercuri 
électorals pânăce naţionalităţile au majori
tate în 184 cercuri (românii 57, slovacii 
43), » reprezentarea lor este dar cu mult 
mai intensiva, decât li-s'ar cuveni în vir
tutea numărului şi a stării lor culturale şi 
econom ice«... 

După logica susnumitului profesor şi so
ciolog maghiar, este o nedreptate ca 3 mi
lioane români să aibă majoritate în 57 
cercuri electorale, opt milioane de unguri 
pot să aibă însă de patru ori atâtea... Ade
vărul este însă, că niciodată în parlamentul 
ungar n'au fost nici măcar 40 deputaţi ro
mâni. S'au îngrijit toate guvernele de pe 
vremuri să împedece asta chiar cu — ba
ionetele, ceeace a provocat apoi retragerea 
naţionalităţ lor din parlament şi decretarea 
pasivităţii. 

Ca să poată susţine însă necesitatea şi 
dreptatea reformei electorale aşa cum o 
propune Andrássy, susamintitul învăţat ma
ghiar nu se jenează să afirme chiar cel mai 
condamnabil neadevăr : spune că actuala 
lege electorală din Ardeal e nedreaptă pentru 
unguri şi nu garantează stăpânirea ungurilor 
asupra celorlalte naţionalităţi. 

Ceva mai enorm n'a scris nici cel mai 
din urmă gazetăraş maghiar. Ştie azi doar 
şi străinătatea, că în Ardeal s'a introdus 
cenzul anume pentru oprimarea românilor 
şi până ce ungurul votează în virtutea drep
turilor sale istorice, dela români se cer îm
plinirea a o mulţime de condiţiuni, aşa că 
servitorii unguri dela vre-o pretură ori dela 
vre-un proprietar au adesea mai multe vo
turi decât un sat întreg de români ardeleni. 

Pânâ unde merge cu sofizmele şi îndrăz
neala d e a căută să prostească lumea, Dr. 
Ajtay prezintă ca o nedreptate faptul că 
dintre cei 42.400 alegători maghiari din 
Ardeal, 28.000 sunt în patru comitate ma

ghiare (secuieşti), ceilalţi sunt împrăştiaţi în 
cele 11 comitate cu majoritate nemaghiară. 

Dar cine e de vină dacă ungurii au ma
jorităţi numai în comitatele secuieşti? Şi 
este vre-o nedreptate faptul că naţionalită
ţile au majorităţi în 11 comitate ? 

Desigur că nu. El prezintă însă astfel 
lucrurile pentru a motiva oarecum infamia 
ce ne-o prepară Andrássy, care prin lege, 
în chip artificial vrea să formeze majorităţi 
ungureşti în detrimentul naţionalităţilor. 

Datoria guvernelor şi a legislaţiunei este 
adică, după părerea lui Ajtay: >Să creeze 
unitatea naţională şi să elupte deplina in
dependenţă* (pag. 23). 

De interesele naţionalităţilor nu vrea să 
ştie, după cum nesocoteşte până şi cele 
mai elementare drepturi cetăţeneşti chiar, 
când vorba e de români ori slovaci (cele
lalte naţionalităţi nu 1 preocupă într'atâta). 
Şi fiindcă »unitatea« aceasta nu se poate 
face câtă vreme naţionalităţile formează ju-
mătst; din populaţia ţării, Ajtay pledează 
pentru o unitate în parlament. Să nu mai 
poată adecă pătrunde în dietă români ca 
pe vremea fostelor guverne. Iată de ce el 
condamnă sufr jul universal (pag. 26) şi 
întru a l face urgisit înaintea tuturor un
gurilor, îsi ia aier de savant şi citează pe 
câţi epigoni toţi (din străinătate) cari au 
scris împotriva sufrajului universal. N'are 
însă fruncheţa să citeze şi pe bărbaţii de 
stat, cari au luptat şi au introdus sufrajul 
universal în statele culte europene. 

Ca să-i sperie pe unguri a se gândi 
măcar la o reformă electorală în acest 
sens, arată că în Austria la alegerile din 
urmă s'au comis în mai multe locuri a-
buzuri mari. Ceeace nu dovedeşte însă de 
loc că sufrajul universal e de condamnat, 
ci cel mult că oamenii (administraţia) sunt 
păcătoşi. 

Tocmai faptul acesta ne face pe noi să 
insistăm pentru sufrajul universal. Pentrucă 
dacă se pot comite abuzuri chiar subt re
gimul sufrajului universal şi într'un stat 
cult cum e Austria, e lesne de închipuit 
ce fel de alegeri se vor face subt regimul 
oligarhiei pe care n i l prepară Andrássy, 
a cărui proiect cu dreptul de vot plural 
este combătut de altfel chiar de sociologi 
maghiari, cum sunt Dr. Jászi, Zigány, Con-
cha (profesor universitar), Balogh, issák şi 
alţii. 

De ce mentalitate se conduce Ajtay, re
zultă din îngrijorarea pe care o manifestă 
(la pag. 54) în caz când nu s'ar admite 
pluralitatea votului. E scrie anume: >In 
caz când nu ar fi pluralitatea votului, faţă de 
557.000 voturi ale clasei de sus şi mijlo
cie, pătura de jos a poporului ar dispune 
de 916.000 voturi, va să zică ar avea o 
majoritate atât de uriaşă şi de precumpe-
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nitoare, în cât clasa de sus şi de mijloc nu 
s'ar puteà nicăiri validité !« 

întreaga preocupare a marelui învăţat (!) 
nu este deci decât — clasa de sus. 

De altfel nici afirmaţia de mai sus nu 
exprimă adevărul: ori cât de mare ar fi 
majoritatea »paturei de jos«, »clasa de sus«, 
are putinţa de a-şi alege reprezentanţi şi 
în tot cazul ştie perfect meşteşugul de a 
face din «pătura de jos« — unealtă! 

* 

Susnumitul autor ajunge deci, în cele 
din urmă, la concluzia, că numai dreptul 
de vot plural poate mântui pe unguri, iar 
votarea şi în acest caz să nu fie secretă, 
după comună şi obligatoare, cum cer —-
demagogii, ci votarea să fie pe faţă, căci 
aceasta întăreşte moralul cetăţenilor şi mai 
prestis de toate să fie, unde numai se poate, 
în comună în care majoritatea locuitori
lor este maghiară (pag. 67). 

Trecutul apropiat ne arată că ce însem
nează asta : la Cehul Silvaniei de pildă, două 
mii alegători români de pe sate nu pot a-
lege în comuna cu locuitori maghiari, ci se 
întorc acasă cu capetele sparte, ba s'a ales 
cu capul spart chiar şi septegenarul candi
dat Gheorghe Pop de Băseşti... Numai aşa 
s'a putut realiza ideia pe care Ajtay o ex
primă în broşura sa (pag. 73) : »O bună 
împărţire electorală este ca centrele ma
ghiare să fie păzite de majorizarea şi repre
zentarea mai intenzivă a locuitorilor din 
comunele mai marunte...« 

Ideia asta a exprimat-o un intelectual (?) 
ungur cu prilejul alegerii delà Dobra, în 
1903, când în calitatea sa de » reprezentant 
al ideii « (erà sef de staţie) se indignase şi 
cerea ca prezidentul alegerii să nu permită 
ca »horda sălbatică de valahi« să-i majori-
zeze pe ei, cei câţiva slujbaşi unguri, căzuţi 
ca din cer printre români. 

Nu ne îndoim, că Andrássy aşa şi-a şi 
ticluit proiectul : să fie pe placul tuturor 
intelectualilor maghiari. 

Moştenitorul d e tron pentru pro
iectele lui Andrássy. Faţă de svonurile 
ce se ventilează de multă vreme, că pro
iectele de reformă ale contelui Andrássy 
ar fi întimpinat greutăţi din cauza atitudt-
nei potrivnice votului plural a moştenito
rului de tron, ziarul »Neues Wiener Tag-
blatt» declară pe baza unor informaţii pri
mite din izvor absolut autentic, că moşte
nitorul de tron, Francise Ferdinand, deşi 
erà la început, în princip'u, împotriva drep
tului electoral plural, — decând i-a acordat 
contelui Andrássy audenţa delà Belvedere 
în iarna trecută, n'a mai avut nici un cu
vânt de împotrivire. 

Broboada de iluzii ţesută în jurul celui, 
care »va să vină« — ni-se destramă du
reros... 

* 
Criza c a b i n e t u l u i Beck . Maiestatea Sa îm

păratul a primit ieri la Schöabrann ta audienţă 
specială pe ministrul preşedinte austriac, baronul 
de Beck Ziarele din Viena anunţă, că di Beck 
ar fi prezintat ca aceasta ocaziune demisia în
tregului său cabinet, precum şi planurile privi
toare la reconstruirea cabinetului. Toţi membrii 
cabinetului se vor întruni azi in consilia, având 
să hotărască de felul demisionară. Urmaşul dlui 
Beck, după cum se svoneşte, va fi actualul mi
nistru de interne, dl Bienerth. In noul cabinet 
majoritatea membrilor vor forma-o socialiştii 
creştini. 

m 

Prerintarea reformei electorale. Ca
mera — după cum anunţi oficiosul >B. T.« 
— va fi convocata pe Miercuri săptămâna 
viitoare. In aceasta şedinţă ministrul An
drássy va prezintă reforma legii electorale, 
iar raportorul comisiunei financiare va ceti 
proiectul budgetului pe 1909 . 

A n e x a r e a . Proiectul de lege despre anexiunea 
Bosniei şi Herţegovinei conţine — dupăcum se 
anunţă oficios din Viena — trei paragraf;. Întâiul 
întinde sùvernitatea domnitorului asupra provin
ciilor anexat?. A! doilea conţine proclamarea drep
turilor de succesiune. Al treilea rezervă corpuri
lor legiuitoare ale Austriei şi Ungariei dreptul de 

a rezolvi chestiunea c i unde să fie alipite pro
vinciile anexate. Comunicatul oficios spune, ci 
după cât se prevede camera ungară va aveà si 
mântuie înainte de toate cu acest proiect, pe 
care-l va prezintă ministrul preşedinte Wekerît 

Aniversara A. S. Principelui Garol. 
Iu cursul lunei Octomvrie A. S. Principele 

Carol a Împlinit vârsta de 15 ani. Acum eete In 
clasa V a liceală, prin urmare licean de careul 
superior, gata de a păşi pragal anei activităţi mii 
largi. Delà această vârstă începe formarea jude
căţii personale şi deprinderilor cari vor determina 
apoi in tot careul vieţii manifestările caracterului. 
Poblicul II va vedea de acum înainte mai des pe 
A. S. Principele Carol tu suita Suveranului, şi 
fără voie, la vederea lui va face şi presupuneri 
asupra aceea ce ei gândeşte şi voieşte. Până acum 
a fost uniforma care atrăgea atenţia, de acum 
înainte este mica personalitate, care începe să se 
formeze sub uniformă... 

Presa, de regulă, nu cunoaşte discreţiunea : dar 
mai ales când i-se oferă ocaziuni ca această ani
versară. De altfel suntem covinşi, că prin indis
creţiile presei un se va turbura întră nimic des-
voltarea stadiilor micului principe. A. S. este an 
licean, dar un licean dintre acei ce nu se lati 
să fie ameţit prea uşor. 

Toţi cari vin în contact direct cu Principele 
Carol sunt plăcut impresionaţi de vivacitatea in
teligenţei sale, şi mai ales de spontaneitatea ju
decăţii. Aceste calităţi nu se împreună şi ca vi
vacitatea vorbirei şi poate că este an bine. Viva
citatea vorbirei se întreţine deseori In dauna 
profunzi mei judecăţii. Principele se arată apoi, 
In toate ocaziunile, ca o mică personalitate vo
luntară. El ştie ce vrea, şi mai ales vrea eă ştie 
şi alţii voinţa lai. Peste c&ţiva ani, nu ne în
doim, această voinţă se va afirma şi în public. 

Principele este nn maro amator de automobi
lism. Acestui sport dânsul consaorä mare parte 
din orele libere. Împreună cu câţiva din colegii 
ваі liceeni, a întreprins o exoureiuue cu automo
bilul prin Ardeal. Această excursiuue 1-a impre
sionat foarte mult şi dânsul vorbeşte ji acum de 
frumuseţele ţării străbătute. Mai în fiecare au 
micul excursionist doarme câte o noapte pe vâr
ful Bacegilor, a căror floră o cunoaşte perfect de 
bine. Când automobilul nu este tn mişcare, micul 
Principe ti examinează şi se distrează la vederea 
mecanismului său Toate rotilele şi aparatele lai 
mecanice sunt obiecte de curiositate intensa, 
aproape obiecte faşciuatoare. Sunt zile Iu care 

FOIŢA ZIARULUI » TRIBUNA». 

îSjjirw. Călin. 
De Ioan Slavici. 
(Urmare şi fine). 

IX. 
In vreme oe popa ne purta ca vorba umblând 

mai pe la unul, mai pe la altul, ea se'ntâlnia cu 
Spiru Ia şcoală şi se plimbau amândoi, ca să se 
înţeleagă, deşi vorbiau despre toate câte sunt pe 
lume şi afară de lame — numai despre casă nu. Ce 
ar fi şi putut să vorbească, dacă popa se clătina 
mereu între doară şi poate ! ? 

Nu mai erau copii nici el nici ea şi-şi dedeau 
foarte bine seamă, că au slăbiciune unul pentru 
altul, ba şi-o şi mărtnrisiau aceasta încredinţân-
du-se unul pe altul, că na e lacra mai placat 
decât să te întâlneşti aşa neştiut de nimeni, să 
te plimbi şi să stai de vorbă. Ce frumos ar fi 
fost s'o ducă toată viaţa aşa ! ? — Oameni, care 
trăiesc mereu împreuna, foarte uşor se iubesc 
unul de altul şi-şi fac, adese-ori pentru nimic, 
anul altuia viaţa nesuferită: când te întâlneşti 
Insă numai aşa, când te apucă dorul, viaţa se 
scurge în linişte plăcută. 

A venit însă bruma şi s'au scuturat frunzele, 

au venit şi zilele ploioase şi plimbările par'că na 
mai erau ca putinţă. 

Pentru Spiru da. El nu prea-şi dedea seamă, 
că ploaia poate să Împiedece pe cineva a ieşi Ia 
plimbare : şi-a pus mantaua de cauciuc, şi-a tras 
gluga peste căciulă şi-a ieşit. 

S'a plimbat omul, s'a tot plimbat şi-a aşteptat. 
In cele din urmă s'a întors cuprins de adâncă 
amărlciune. 

„Auzi ! ? îşi zicea, — o buricică uşoară ca asta 
e destul, ca ea să nu v i e ! ? " 

Eră peste putinţă. — I-s'a întâmplat, se vede, 
ceva. 

Cuprins de vină nelinişte, el a trecut pela noi, 
ca să vadă, ce este. 

Eu nu ieram, se înţelege, acasă, iar Veta no 
era singură, ei ca Alina. 

Ceva trebuia să Ie spână. 
„Am fost, — zise, — la şosele şi plimbânda-mă, 

aşa singurel, m'am gândit mai la ana mai la 
alta şi mi-a venit o idee." 

Veta schimba feţe. 
„Cel mai cu minte lucru ar fi, — urmă el, — 

ca Părintele să se dacă la credit, să spună că 
vrea să facă un împrumut pe case şi să ceară, 
ca experţii să-i preţuiască casele. O eă afle aşa, 
cât preţuiesc casele. — Ar fi bine să sfârşim o-
dată, ca să nu mai avem nevoie de a ne tot bate 
capul cu asta." 

„Mie puţin îmi pasă! — grăi Veta îndârjită.-» 
Faceţi ee voiţi!" 

Aşa zicea dânsa, dar, văzând mâhnirea ei a-
dflncă, vedeam, că altfel simte şi gândeşte. 

Iar afară ploua — ploua, mărunt, dar neînce
tat încât ţi-se ură viaţa. 

„Mă duc !" — grăi dânsa două zile în urmi, 
aşa pe înserate, şi sări în picioare. 

„Unde te duci?" 
„Mă duc !" — zise iar şi dusă fu. 
Erà peste putinţă să-l lase aşa cum îl ştia. 
De ce adecă să na se dacă la el acasă!? — 

De să na se ducă!? — O s'o vadă cineva ? — o 
să afle lumea ! ? 

„Puţin Îmi pasă!" — îşi zise printre dinţi. 
Dar se umileşte, — i se dă roabă. 
Aşa şi voia. — De ce să n'o facă, dac'o făcea 

cu toată inima ! ? — Cum să nu facă, daci ne 
mai puteà să n'o facă ! ? 

Mai bine roabă unui om decât stăpână unei 
nemernic. 

„Atât ca Tereza pot să-i fac şi eu, — zise ea, 
— şi atât, cât Tereza, o să-i fia şi eu — şi mi-e 
destul!" 

„Se poate, domnişoară ! ? — se poate si mi-o 
faci mie aceasta!? — grăi Spiru cuprins de ade
vărată desnădăjdaire când o vaza Intrând. 

„Nu mai pot, — Ii răspunse ea. — Mă omoari 
gândul, că D-ta îţi faci nedreptatea dea crede, ei 

Telefon 2 S 7. S'a deschis cea mai nouă Telefon 287. 

prăvălie de parfumerii, lucruri de artă şi diferite articole. 
Deposit de parfumerii, iuetrumente medicale, materii de bai' 
dagiat, aparate pentru îngrijirea bolnavilor, obiecte de jrumit 
(preservative), de bărbierit, şl pentru menagi ; ciainri, lichenul, 
composiţii, ape minerale, vinuri medicinate, preparative pentn 

alimentare, bomboane; văpseU şi diferite materii. 

M á t h é şl S o ţ u l , Kolozsvár, Ferencz Józseí-uti. 
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faxte orele libere suni ocupate ca satisfacerea 
iceetei curiozităţi. 

Ga gustai pentra ezcarsiane, Â. S. Principele 
Împreunează şi o perfectă amabilitate faţa de co
legii săi liceeni, ca care vine In contact. Elevii: 
11. ţi Vasile Romalo, Emil şi Bobi Priboianu, I. 
filiti, Ionel N. Tomeacn, Sfeteeca, Mircea Neni-
|меа, Otetelişanu, Gostineaca, Se. Mare? etc. sont 
trataţi ca adevăraţi camarazi, şi aceştia n'an ore 
mai placate decât atonei când sunt ta societatea 
Principelui Carol. 

Iubirea pentra armată se manifestă Ia A. S. 
foarte pronunţat. A. S. are an registre tn care Işi 
meemn?ază nomele comandanţilor şi localităţile 
înde se găsesc diferitele regimente. Are o deo-
ttbită simpatie pentra figurile eroice din istoria 
оюеоігеі, şi tnaibte de toate pentra Napoleon I. 
Dintre diferitele arme, pare că artileria 11 captivă 
mii malt 

Stadial geografiei la Incepat A. S. prin »jato
mi colecţianei de timbre poştale, şi acnm Insă 
giseşte o mare plăcere tn îmbogăţirea acestei co -
tocţioni. 

Ca trăsătură caracteristică In toată înfăţişarea 
A. S. Principelui Carol se desprinde iubirea sa 
pentru egalitatea socială. Principele este departe 
de a fi vanitos pentra rangul său social, este mai 
puţin vanitos decât multe odrasle ale bogătaşilor 
noştri compatrioţi. Este datorită această iubire 
unei inclinaţiuni înnăscute a sufletului său, ori 
este datorită influenţei pe care o exercită asapra 
ta pedagogul ce-i dirijează educaţiunea, elveţia
nul d. Moerlen? este grea de spus în momentul 
ie faţă! Timpul ne va lămuri odată, ca să ştim, 
daci avem înaintea noastră un democrat lnăsout, 
ara nn aristocrat, a cărui sentimente aa fost de
mocratizate prin influenţa şcoalei. 

Legenda populară adaogase la această inclina-
pune spre democratism şi fnclinaţiunile spre ri
sipa bănească, facerea de datorii şi altele. Ia » ce
tte Înclinaţii din urmă întrezărea legenda o apro
piere încă şi mai mare între sufletul Principelui 
fi obieeiorile poporului nostru. Ss pare însă că 
legenda n'a prins de loc adevărul. A. S. Princi
pele Carol este departe de a fi risipitor ; de da
toriile sale, şi altele, nici urmă. In aceaetă pri-
vinţă avem regretai să constatăm că legenda a 
löst pornită pe an drum greşit. 

Aceasta este deocamdată silueta tinăralui Ііаѳап, 
despre care bătrânul nostru Suveran na poate 
vorbi fără a aveà ochii înmuiaţi de lacrămi, şi în 
être neamul românesc întreg îşi pune atâtea 
speranţe („Noua Revistă Română*). 

в'ш venit atunci, cum a fost vorba, fiindcă 
ploua. Na m'am das fiindcă, văzând timpul nrît, 
eram sigură, că n'o să vii D ta". 

„Asta e, vezi, ceeace mă amâreşte şi mă duce 
la deenidăjduire, — grăi dânsul viu emoţionat. 
Voi toţi, care Vă aveţi anii pe alţii, na vă daţi 
teamă, ce este iubirea unui om ce stă singur în 
lame şi nu înţelegeţi, cum se dă el ca tot su
fletul când găseşte pe cine-va, de care se poate 
alipi şi care-i primeşte iubirea ca îngăduinţă bine
voitoare. Erai D-ta sigură, că na am să viu 1 ? 
Dar m'aşi duce, domnişoară, şi prin pohoiu, şi 
prin foc, şi m'aşi duce chiar şi dac'aşi şti, că 
mi alungi — numai să te fac să simţi, cât de 
mnlt ţin şi am sâ ţin viaţa mea toată la D-ta. 
Adecă ce altă mulţumire aşi mai putea să am în 
viaţa mea ! ? 

Veta era desarmată şi stetea tremurând şi ca 
oehii plecaţi în faţa lui. 

„Pentrucă sont sfiicios şt cuprins mereu de 
grija, ca nn cnmva să supăr pe aceia, la care 
ţin, — urmă el, — voi mă socotiţi an fel de om 
ea inimă de ghiaţă, ca care na poate nimeni să 
trăiască 

„Nu, nu! — eu, — strigă ea. — Eu sunt o 
fiinţă sucită, pe care no poate nimeni s'o mulţa-
meajeă". 

„Na eşti, Domnişoară, — întimpină el oarecum 
răstit. - Aceasta mie să na mi-o spaie nimeni. 
Eşti numai năvalnică şi îndrăzneaţă. — Iată şi 
acnm : de ce ai venit aici ? — ce să fac eu ?" 

„Nn cumva vrei să mă dai afară ! ?" — şopti ea. 
„Asta nu, — răspunse el, — apoi începu sâ se 

plimbe, cum îi era obiceiul, prin casă. 
„Dar, — armă peste puţin, — patern noi să 

vorbim şi aiurea. 

Lupta pentru votul universal. 
Marele meeting din Arad. 

Fruntaşii români din Arad s'au întrunit 
a\i la 12 la o consfătuire la otel Vas în 
chestia organizării unui mare meeting de 
protestare împotriva atentatului lui An
drâssy. 

Fruntaşii români au luat cu adâncă a-
mărăciune cunoştinţă despre vestea primită 
de ziarul nostru din isvor autentic, că Ma
iestatea Sa a dat antisancţiunea proiectului 
lui Andrâssy. 

Supt impresia aceasta conşternătoare 
fruntaşii români uniţi în cugete şi 
simţiri au decis unanim organizarea unui 
mare meeting în care să se întrunească 
delegaţi din toate comunele din comitat şi 
la care să învite pe întreg clubul deputaţilor. 

Conferenţa a mai hotărît apoi să învite 
la meeting şi pe socialiştii din loc. 

Conferenţa a lansat următorul apel cătră 
popor : 

Fraţi români] 

Guvernul vreà să facă o nouă lege de 
vot, mai rea şi mai proastă, ca cea de acum. 

Vreau să deie celor tari şi mari câte 
două şi trei şi patru voturi, iar delà cei 
săraci şi slabi vreau să ieie şi votul, care 
l-au avut până acum. 

Guvernul zice, că vrea să întărească nu
mai o clasă din locuitorii ţării şi să slă
bească pe celelalte, noi insă zicem că toate 
clasele şi neamurile din ţară trebuie să fie 
deopotrivă îndreptăţite, precum deopotrivă 
poartă toate greutăţile, 

Ca ţara să audă dorinţa noastră ne vom 
aduna cu toţii Duminecă în 1$ Noemvrie 
nou la ora 2 după ameaţi la Arad în 
Casa Naţională. 

Aici vor vorbi deputaţii noştri naţionali, 
iară noi vom trimite carte Maiestăţii Sale 
împăratului şi Regelui nostru, în care vom 
cere votul universal şi secret. 

E îmbrăcă după aceia pardesiul, îşi luă pălă
ria, Ii dete braţul ei eşirâ amândoi. 

Eram la masă Alina şi eu când ne-am pome
nit cu ei ca căzuţi dîn cer. 

Căzuţi ei, dar şi noi. 
Vedeam şi na credeam ochilor ; auziam şi ne 

era par'ca suntem într'aiurea. 
Spiru Călin şi Veta să se întâlnească prin as

cuns!? să se plimbe pe cărări dosnice? — să 
stee aşa numai amândoi la el acasă ! ? 

„De aşa ceva tot n'aşi fi putut să cred !" — 
zicea până chiar şi Alina mea cea blajină, care 
li mai era şi soră. — Asta na trebuia să mi-o 
facă !" 

Eu eram foarte supărat — na pentrucă au fă-
cut-o, ci pentrucă aa spas-o, căci lumea se vede 
cam se ştie şi până chiar şi la nuntă se şoptiaa 
prin col ţari multe câte numai în minţile stricate 
se pot ivi. 

>Blne zicea Tereza : şade unde-1 pui !< — grăi 
Veta, ajunsă acum din fată bătrână femeie tineră, 
întie surorile el, cu un copil la sân şi cu altul 
culcat pe poala rochiei. 

»Da, — întimpină Alina, — di că i faci toate 
voile şi-i ghiceşti tcate gândurile*. 

»Cum adică să nu i-le faci când sunt şi ale 
tale? — şi cum să nu i-le ghiceşti când le ştii 
de mai nainte!? — răspunse Veta râzând din 
ochit ce i mărunţi şi făcând gropiţă 'n obrajii 
acum plini şi rotunjiţi, încât nu mai ieşiau la 
iveală umerii lor şi fălcile cele late. —- Nu e 
oare bine, că i-am lăsat cumnatului casele? — 
Eată acum, după cinci ani abia, îmi am banii 
aproape Îndoiţi, şi puţin mai are şi el de plată*. 

»Dar tot face gură*. 

In ziua anumită veniţi fraţilor, cu toţii 
la Arad, ca să arătăm lumii, că şi românii 
s'au deşteptat din somnul cel de moarte şi 
pretind şi ei drepturile cetăţeneşti, cari li-se 
cuvin. 

Dacă vreţi să fiţi şi voi socotiţi vrednici 
de o soartă mai bună In lumea aceasta, 
mişcaţi-vă. Bate şi ţi-se va deschide, cere şi 
ţi-se va da. 

Arad, 8 Noemvrie n. 1908. 

Mihail Veliciu, Dr. Nicolae Oncu deputatul 
Iosăşelulni, Vasile Goldiş deputatul Radnei, 
Dr. I. Suciu deputatul Boroşineului, Dr. St. 
C. Pop deputatul Siriei, Gheorghe Popovici 
refereat, Vas. Beleş protopopul Aradului, Dr. 
Laurean Luca prot. gr.-cat. al Aradului, Dr. 
I. Trailescu prot. Chişineului, I. Georgea prot. 
Boroşineului, Procopiu Givulescu prot. Radnei 
Cornel Lazar, protopopul Hălmagiului, Petru 
Truţia, Ioan Russu-Şirianu, Traian Vaţian, 
Dr. Sever Ispravnic, Dr. Ioan Nemet, Iuliu 
Herbay, Dr. George Popa, Sever Bocu, Ioan 
Montani, Dr. Cornel Iancu, Dr. Iustin Mar-
şieu, Dr. Ioan Ursu, Dr. Alexandru Marta, 
Dr. Constantin Missits, Dr. Augustin Ciavici, 
Dr. Tudor Moisil, Dr. Alexa Boţoc, C. Savu, 
Vasile Pap, Dr. Romul Veliciu, Ludovic 
Fazecaş, Dr. Cornel Ardelean, Dr. Teodor 
Papp, George Feier, Dr. Aurel Grozda, Dr. 
George Popovici, Dr. Iacob Hotăran, Dr. 
V. sile Avramescu, Axente Secula, N. Laza-
rescu, Dr. L. Chebeleş, Dr. A. Novae, Dr. T 
Burdan, Gr. Mladin, Aug. Beleş, D. Popovici. 
Damaschin Medre, Iancu Ştefănuţ, Dimi-
trie Muscan, Virgil Mihulin, Traian Tere-
benţ, Cornel Grozda, Mihaiu Măcinic, Ioan 
Măcinic, Vasilie Măcinic, Moise Gligor, 
Constantin Mihulin, Fabriciu Manuiîă, P. 
Felnecanu, P. Pelle, Teodor Moţiu, Cornel 
Popescu, Iosif Vuculescu. Dimitrie Maci, 
George Moldovan, Simeon Neamţu, Iosif 
Ognean, Ioachim Turcu, George Pleş, 
Alexandru Ţăran, Solomon Giurcoane, Ro
mul Motorca, I. Micloşi, I. Cure, Dimitrie 
Olariu, Filip Leuca, Ioan Iercoşan, Emil 
Popovici, Petru B alint, Ioan Bogdan. 

»Gură o să facă ei cât va trai, căci aşa î1 este 
firea — să se plângă într'un a, — grăi iar Veta. 
— Face şi italianul gură, dar azi mâne o să 1 
vezi lucrând în socotesla lui. — Râdeţi apoi de 
noi, — urmă ea, — pentrucă ne vedeţi strâmto-
rându-ne în casele aceste, pe cari le a zidit numai 
pentru el singur, şi nu ne facem rost de nişte 
case mai cu lărgime când zideşte atâtea pentru 
alţii. Noi ne Simţim însă mai bine în culbuşorul 
nostru, unde stăm oarecum mai apropiaţi unul 
de altul, n'avem nevoie să primim şi am şi eu 
mai puţină bătaie de cap. Las' să mai crească 
copiii, să vedem câţi ni o da Dumnezeu şl o să 
le facem apoi lărgime că noauă nu ne trebuie*. 

Aşa zicea şi ea, căci el voia să aibă copiii săi 
lărgimea, pe care însuşi o avusese la casa maichii 
preutesei. 

Mai V ià însă el şi altă ceva că dânsa Încă nu 
ştia, căci ar fi voit şi ea, dac'ar fi ştiut, fie chiar 
şi fără ca să voiască, — numai ca sâ nu iasă 
din volle lor. 

Mai făcea Spira şi combinaţiuni şi socoteli, şi 
operaţiuni şi mijlociri, se ducea regalat şi la tri
buna), şi la bursă, dar na le făcea ca mai nainte 
— când na ţinea seamă de ceeace zic alţii şi 
răspundea ca aa gest, ca o strâmbătură ori ca 
o căutătură la toate clevetirile gărilor rele. Acum 
când avéà casa lui, soţia lui şi copiii Iui, neamuri 
şi legături, eră foarte simţitor, ţinea la numele 
lui şi se simţia strivit de duşmănia celor ce se 
simţiau jigniţi de dânsul fie în I&târesele lor, fie 
în amoral lor propria. Gestul Іпва, mâna şi cău
tătura na putea să şi le stăpânească, ba adese
ori li scăpă şi vorba ; „Na mai e de trăit în lu
mea aceasta, îa care e destul să fii om cam se 
cade, ca să le fii tuturora nesuferit". 
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A d u n a r e a aoc la l l ş t i lo r . 

Mâine , p r e c u m a m anunţa t , la ora 3 d. 
a. v a avea loc a d u n a r e a socialiştilor în 
piaţa T ö k ö l y . 

în conferinţa de azi a fruntaşilor r omân i 
s'a hotărî t ca intelectualii români să se 
prezinte corpora t iv la a d u n a r e a de m â i n e , 
u n d e va lua cuvânt deputa tu l Dr. Ştefan 
C. Pop. In consecinţă se aduce la cunoş
tinţă că Român i i vo r p leca mâ ine la o ra 3 
delà ca feneaua »Vass« la întrunirea so 
cialistă. 

Socialiştii au afişat azi p laca te mar i , 
Invi tând publicul la a d u n a r e şi ma i ales la 
retragerea demonstrativa pe străzi ca re v a 
avea loc Luni seara . 

Din Munţi. 
— Raport special. — 

Suntem martorii unui admirabil moment din 
viaţa poporului nostru. Energia şi voinţa de viaţă 
îngenuncheate atâta timp au erupt cu puterea 
elementară şi ca o flacără uriaşă se întinde delà 
cămin ia cămin furia indignării contra celei mai 
nouă mişelli, ce vrea să ne sape însăşi temelia 
fiinţei noastre. Şi când toată suflarea românească 
din câte-şi patru unghiuri îşi ridică mândră capul, 
e mirare că în inima Ardealului, scaunul atâtor 
virtuţi româneşti, încă s'a pornit viforul nemul
ţumiri! ? începutul s'a făcut şi in conira tuturor 
şicanelor nu va fi iertat să ne oprim până când 
glasul de protestare nu va fi străbătut toate 
văile munţilor, de-a lungul şi de-a latul. 

Duminecă în 1 Noemvrie st. n. s'a ţinut adu
nare poporală în comuna fruntaşă Bucium, cea 
din Abrudsat a fost oprită, dar se va fnoi cererea 
pe Dumineca viitoare, şi anume în spaţioasa 
curte delà banca »Detunata<. Un mare număr 
de popor bărbaţi şi femei, se adunaseră la orele 
2 după amiazi la chemarea fruntaşilor. >Autori
t ă ţ i i şi pene de cocoş în abudanţă, natural n'au 
putut lipsi, pentru a dovedi până la absurd cât 
sunt de prisos. Printre cei de faţă erau : Dr. L. 
Pop, Dr. Q. David cu dna, Ioan Sirau preot şi 
Dr. C. David din Abrud iar din loc: preoţii. A 
Danciu, Adamovioi şi Agâ biceanu, mai departe 
lonuţ Macaveiu, Candin David sen., Nicolae Da
vid, I. Iancu, Sasu, Lupu, T. Macaveiu, N. Ada-
movici etc. 

„Ştii ce m'am gândit e a ? — îi zise el Vetei 
într'una din zile, pe la sfârşitul lunei August. Se 
coc strugurii : n'ar fi frumos să cumpărăm unde-va, 
la deal, rodul unei vii şi să petrecem acolo câte-va 
săptămâni. Li-ar face şi copiilor bine". 

N u i erà lui de cele câte va săptămâni, dar 
voià să vadă — nu ce zice, ci cum în adevăr 
se simte ea la ţară, departe de toiul lumii, în 
mijlocul unor oameni proşti, care văd lucrurile 
fără de ochelari şi judecă cu mintea, pe care 
li-a dat-o Dumnezeu. 

Toamna apoi, dupâce s'a încredinţat, c'ar voi 
dânsa şi dacă el n'ar stărui, a cumpărat de veci 
şi cele câte-va pogoane de viie, şi livedea în
tinsă, şi vre-o opt-zeci de pogoane loc de ară
tură şi a plecat acolo, ca copiii lui să cunoască 
deocamdată lumea, îa care şi-a trăit el zilele. 

Mergeam şi noi cam des cu copiii pe la dânşii 
ca să luăm aier şi să mai răsuflăm. 

Şedeam într'una din zile în cerdacul larg al 
casei şi ne uitam în valea largă, unde păşteau 
vacile cu viţei. 

„Dar noi, — îl întrebai, — când ne încheiam 
socotelile?" 

„Mai va, — îmi răspunse el. — Dă înainte cu 
cei 20 lei, că o să-ţi prindă bine când o să-ţi 
vie peţitori la fată. — Ce aşi fi făcut eu, — urmă 
a p 0 i ) — dacă u'ar fi fost Naie Petrică, Dumnezeu 
să-l ierte, ca să mă înveţe a face socoteală ?" 

„Ceeace facem noi ceilalţi, — Ii răspunsei : — 
Te-ai face că na vezi, n'auzi, nu Înţelegi nimic 
şi-ai gâfâi înainte". — Sfârşit. —-

O frumoasă ghirlandă de ochi negrii şi al
baştrii, — entusiaşti aderenţi ai votului femeiesc, 
— înviorau cu luminile lor, de pe galeria casei 
apropiate, chipul adunării. 

Adunarea o deschide seniorul preot A. Danciu 
bărbat încercat în lupte naţionale şi în scurte 
potrivite cuvinte expune poporului cauza con
vocării şi-1 învită să-şl aleagă preşedinte şi no
tar. Mulţimea ii aclamă cu însufleţire de preşe
dinte, iar de notar pe preotul Agârbiceanu. Pre
şedintele dă apoi cuvântul Iui Dr. C. David can
didat de advocat. Acesta într'o cuvântare plină 
de avânt, schiţează fazele desvoltărli noastre, re-
levează îndeosebi momentele, care ne îndreptă
ţesc a ne socoti element de cultură în ţara acea
sta, — care împrejurare ne impune datorinţă de 
a lupta pentru câştigarea unei poziţii corespun
zătoare în statul acesta. Despre mărirea străbună 
povestesc atâtea ruine monumentale păstrate până 
în ziua de azi. E dureros, că secole de arândul 
n'am putut duce decât o luptă de apărare pentru 
bunurile noastre cele mai scumpe. Peste trezirea 
largă a conştiinţei drepturilor noastre n'am putut 
trece nici azi. Dar pentru aceea nu vom lâncezi. 
Vom luptă necurmat până când avem firma cre
dinţi, că va răsări şl soarele fericirii noastre. 

In lupta, ce o purtăm de prezent trebuie să ne 
îndemne îndeosebi făpturile, că ceice vreau să ne 
desmoştenească nu sunt poporul maghiar, ci nu
mai o clică stăpânite are înbuibată. Şi avem si 
cuvântul Maiestăţii Sale pe partea noastră. Şi 
avem prietini şi binevoitori şl tn afară de grani
ţele ţării, cari cu simpatie privesc lupta noastră 
dreaptă, cum e jenialul Bjornson. (Să trăiască! 
Strigăte). 

Şi s'au angajat în luptă toate celelalte neamuri 
din această ţară, slovacii etc. Muncitorimea subt 
flamura socialismului, încă este o oştire puternică, 
care de asemenea a pornit luptă dreaptă in con
tra reformei ce vrea să ne desmoştenească. Vom 
lupta deci fără prihană, căci nădejdea în isbânda 
finală e a noastră. (Strigăte de să trăiască ! Aşa-i !) 

Urmează la cuvânt simpaticul preot I. Agâr
biceanu, apreţiatul literat. Acesta într'o frumoasă 
vorbire pe înţelesul poporului, într'o limbă dulce 
românească, limpede ca un izvor de munte îi tăl
măceşte poporului desvoltarea sistemului repre
zentativ ; cum luând parte la făurirea legilor pă
turi tot mai largi ale poporului s'a desvoltat vo
tul universal. Lămureşte apoi toată ţesătura, noima 
unul sistem reprezentativ şi cari ar fi momentele, 
cari ar trebui băgate în seamă la crearea lui. 
Arată cum în cele mai multe state s'a introdus 
déjà votui universal, egal şi secret. (Strigăte: Şi 
noi îl vrem!) Introducerea lui şi la noi este chiar 
şi dorinţa M. Sale a Impăratuţui. (Durere — s'a 
adeverit contrarul. — R.). 

Spulberă apei argumentaţia scrintită a celor ce 
vreau să ne răpească drepturile pe motiv c'am 
fi periculoşi pentru ţară. Dovezile noastre sunt 
istoria şi faptele trecutului, iar nu vorbe late. 
Din contră prin nedreptăţirea unora se slăbeşte 
ţara, care ar trebui să ne fie tuturora mamă. Noi 
nu vrem decât egala îndreptăţire. (Aşa i ! stri
găte)) Scopul adunării de azi e de a atrage a-
tenţiunea guvernului asupra primejdiei ce o cre-
iază pentru ţaţă nedreptatea, ce-o plănuieşte. 

Analizează apoi rând pe rând toate punctele 
vătămătoare pentru noi din reforma plănuită a 
Iui Andrássy, cum sunt restricţiunea cetitului şi 
a scrisului, pluralitatea etc. Urmările unui astfel 
de vot sunt ura naţională, războiul de clasă etc. 
înşiră apoi toate mizeriile ce se leagă de siste
mul votării pe faţă. 

Pretindem mai departe spune, Introducerea vo
tului universal şi pentru comitate, căci numai 
aşa am puteà delătura anomalia, că în comitatele, 
unde suntem noi în majoritate, totuşi alţii dispun. 
Sfârşeşte între aplausele sgomotoase ale mulţi
mii recapitulând cererea noastră dreaptă de a se 
Introduce un vot universal egal şi secret. 

După aceasta se scoală dnul T. Macaveiu şi 
propune poporului adunat primirea unei résolu-
ţiuni în care se protestează contra reformei a-
tentat a lui Andrássy, şi cere introducerea unui 
vot universal, egal şi secret. Deputaţilor şi în
deosebi inimosului deputat al cercului, dlui A. 
Vaida, pentru ţinuta lor bărbătească în dietă, ll-se 
votează mulţămită şi încredere. 

Propune apoi şi trimiterea unei telegrame o* 
magiale Maiestăţii Sale. 

Se primesc ambele cu însufleţire. 
După acestea preşedintele mulţămeşte in cu

vinte calde tuturora, cari au ostenit la adunare, 
Termină spunând că trăim zile grele, dar pen
tru acea nu vom înceta de a luptă pâni când 
am atins isbânda. Aplauze şl entusiaste strigăte 
de : Să trăiască! 

Adunarea poporală din Beclean. 
— Raport special. — 

Ziua de 4 Noemvrie 1908 pentru poponi din 
Beclean şi apropiere a fost o sărbătoare s : M 
a cărei amintire va rămânea de-a pururi adânc 
săpată în inima acelora cari fiind de faţă au «zii 
atâtea cuvinte calde şl însufleţitoare la.adresa 
ţăranilor români, cari sunt dedaţi să audă site 
de sudălmi şi vorbe de dispreţ până ce aud in 
singur cuvânt de laudă la adresa lor. 

Mic şi mare, tânăr şi bătrân grăbeşte la ore!e 
11 a. m. în sala hotelului din loc, pe care I 
înghesuieşte în scurt timp aşa de tare încât c 
parte însemnată a mulţime! adunate e siliţi si 
stea pe afară la cele două Intrări ale sălii. 

De preşedinte se alege Gregoriu Puşcarlu, pro
topopul Becleanului, secretar Alexandru Boier din 
Şieu-Sfântu. 

Autoritatea politică e reprezintată prin prim-
pretorele Báfdy şi notarul Fogolyán. 

Adunarea o deschide bătrânul protopop prin 
o introducere scurtă şi pătrunzătoare. 

Primul orator este dl advocat Dr. Pavelea, -
când răsunară cuvintele >Onorată adunare, iubit 
popor !c ochii tuturor se îndreaptă spre a ri 
mânea până Ia sfârşitul vorbirii sale aţintiţi asupn 
iubitului om al ţărănimii. 

Cu o voce sonoră şi plăcută vorbeşte despre 
uneltirile şi intrigile guvernului : »Nu e destul 
că mai dăunăzi ne au răpit şcoala şi învăţătorii, 
acuma voiesc să ne despoaie şi de ultima haini, 
şi de ultimul drept ce îl mai avem, de dreptul 
de-a alege deputat, (»Nu voim, nu ne lăslm< -
strigă întreaga sală). Urmând oratorul, araţi po-
porulu', că în înţelesul acestui proiect un domn 
cu avere multă are 3 voturi, până ce bieţii tirani 
neştiutori de carte abia 30 d ; inşi au atâtea vo-
tu« i cât domnul acela cu avere, — strigătele de 
indignare nu mal conteniau. Oratorul îşi sfârşeşte 
vorbirea prin a protesta in contra acestui proiect 
şi crede că dimpreună cu dânsul vor protesta 
toţi, cari simţesc curat şl româneşte. 

Urmează vorbirea frumoasă şi imbărbătoare 1 
părintelui Cotuţi. Acesta arată, că prin proiectul 
lui Andrássy nu numai ţărănimea români, dir 
chiar şi ţăranii unguri sunt neindreptăţiţi. Araţi 
foarte frumos, că ţăranul român este iubitor de 
patrie, el atâtea secole de-arândul a udat cu sân
gele său pământul patriei, şi este gata a-şi vărsa 
ori-şi-când sângele pentru înflorirea şi înaintară 
patriei sale ; — dar pentru toate acestea îşi cere 
dreptul său. 

îşi sfârşeşte vorbirea prezentând un proiedde 
rezoluţiune în al cărui înţeles se trimit doui de
peşe : una Maiestăţii Sale, iar cealaltă clubului 
deputaţilor naţionalişti. 

Dl protopop Puşcarlu închide apoi adunarea, 
mulţămind celor de faţă pentru viul interes ce au 
dovedit pentru chestiunile naţionale. 

Dintre preoţii din jur au luat parte aproape 
toţi, iar inteliginţa română din Beclean a fost re
prezentată complet Adunarea se sfârşeşte intre 
urale însufleţite. Un participant. 

Adunarea poporală din Viştea de jos. 
— Raport special. — 

Duminecă în 1 Noemvrie, ziua adunării, ai 
plecat din Făgăraş la Viştea de jos : Dl deputat 
Dr. Nicolae Şerban, d-nul protopop Nicolae Bor-
zea, catechetal Dr. Dumitru Вогсеа şi Dr. Iulii 
Vlaica, cand. de adr. Ca tot timpul nefavorabil 
o mulţime mare de popor — cam la 800 inşi— 
din Viştea şi comunele învecinate în fronte ei 
preoţii lor, aşteptau sosirea dlui deputat şi top 
In curtea spaţioasă, a câroiumei Şandra. 

- W I * ^ u maşinări i le s a l e c e l e m a i m o d e r n e , aranja tă cu puter i Adresa: 
F A DPI C a d e S p ă l a t electr ice, spală, calcă şi cură ţă albituri bărbă teş t i şi d e Fabrica de Spălat Cl 
e u a b u i * î . . K n i s t á l v ' . . d a m e ' ^ t o t i e l u l d e l i ns e r i e c u pre ţur i moderate. aburi „Kristály" 

" ш 9 — La o sumă ce trece peste zece cor., pachetul se retrimite porto-franco. — K o l o z s v á r (pályaudvar). 
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/si jumătate an sosit oaspeţii din F i gă
ri? a* dat jos ln locuinţa părintelui Tnlbnre, 
dggi Împreună ca inteligenţa din loc şi im-

D 6 an plecat spre local adunării. Mulţi-
, primit cu strigăte de „Să trăiască". 

„ de inteliginţa locală an participat din 
[învecinate următorii preoţi : T. Dragomir şi 

T îs din Arpa şui de jos, M.. Nicoară şi A. 
iăn din Rnter, George Boier din Cârţa, D. 
leal şi I. Comşiţa din Porumbac. N. Şerban 
Í Şerban din Voila, Banciu din Viştea de 
!V. Mnşat din Sâmbăta de jos, N. Cuca din 
bi, apoi Dr. Moldovan medic ln Şercaia, Leon 

j din Ârpaş, un număr frumos de Învăţători 
fruntaşi din popor. Din partea autorităţii civile 

de faţă prim-pretornl din Arpaş, domnul 
9 

La ora 1 d. m. dl deputat Dr. Nicolae Şerban 
câteva cuvinte indică scopul adunării şi pro-

jne preşedinte al adunării în persoana dlui pro-
jpop al Făgâraşulni Nicolae Borzea şi doi notari 
I preoţii Mateiu Nicoară şi Axente Geamăn. 

Adunarea îi aclamă cu mare însufleţire. 
Dl protopop dă apoi cuvântul părintelui din 

Tiştea: George Tnlbnre. A rostit o vorbire fra
ncait, care a stârnit mare entueiaem. După d-sa 
vorbeşte dl Dr. Dumitra Borcea. 

Cu mare entuziasm e primit din partea po
porului iubitul lor deputat, dl Dr. Şerban. Dl 
dr. Şerban arată însemnătatea ce o are aduna
rea de a fi pentru noi, ba priveşte peste tot 
liua de i Noemvrie în care se ţin în ţara noa-
stri numai din partea românilor peste 50 adu-
nlri poporale, ca unul dintre cele mai înălţă
toare momente din viaţa politică a poporului 
nostru. Glasul atâtor mii de oameni vor răsuna 
desigur întru isbânda cauzei noastre... şi aşa 
nai departe, în firul ideilor principale a vorbi-
rei ţinută la adunarea din Făgăraş din 13 Sept. 
dar cu multe şi caracteristice variante. 

Párintele Al. Şerban propune poporului de 
a protesta contra nedreptăţilor ce ni-se fac şi 
prezintă un proiect de rezoluţiune adresat că-
tri dieta ţării, care e deja cunoscut şi cetito
rilor nostn delà alte adunări. S'a primit. 

DI dr. Vlaicu îndeamnă mulţimea de a fi cu 
încredere faţă de deputaţii noştri şi propune a 
se primi o adresa de aderinţă clubului deputa
ţilor naţionalişti pentru lupta deamnă ce o duc 
spre binele neamului nostru. Adresa cunoscută 
se primeşte între ovaţii aduse deputaţilor naţio
nalişti şi se încredinţează cu trimiterea ei dl 
dr. Nicolae Şerban. 

După cetirea telegramei dl protopop se adre
sează din nou poporului îndemnându-1 ca fru
moasele sfaturi primite la această sărbătorească 
ocaziune să le pună fiecare la inimă, urmând 
acestora. Face frumoasa comparaţiune din viaţa 
ţărănească, că, după cum pământul numai atunci 
aduce roade îmbelşugate dacă e lucrat cu sâr-
goinţă, e îngriji*: bine, astfel şi noi nnmai prin 
nonei vom putea aştepta ca sămânţa acum 
aruncată să'şt aducă roadele sale. Mulţămind 
apoi oratorilor pentru zelul desvoltat, declară 
adunarea de încheiată. 

D i n l o m a n i i . 
Prinţul moş ten i tor al Serbiei prin Ro

mânia. Ieri noapte prinţul George al Serbiei a 
tatrat tn România prin punctai Ungheni, venind 
delà Petersburg. 

Cn nn tren special, prinţul a mers apoi spre 
hei. La Dnghenii români a fost întimpinat de dl 
Riitici, ministru plenipotenţiar al Serbiei la Ba-
careşti. . . . . 

A. S. R. Principele George «1 Serbiei şi-а cou
lissât azi drnmul cu trennl special delà Chitila 
plnă la T. Severin. 

Direcţiunea generală a porturilor şi căilor de 
comunicaţie pe apă a pas ia dispoziţia Prinei-
pefai Moştenitor al Serbiei un vapor al serviciu-
lai navigaţiei fluviale române, cu care a plecat 
delà T.-Severin până la Belgrad. 

La Severin, A. Sa Regală a fost întimpinat şi 
ulutat de toate autorităţile române. 

Delà Academia romană. In sesianea gene
rală din anul 1912, Academia Română va decerne 
premiul Adamachi, de 5000 de lei, divizibil, celei 
mai bune lucrări, scrise ln limba română asnpra 
subiectului: „Cercetări originale asnpra pelagrei 
îa vederea etiologici şi combaterei boalei. 

Lucrarea va trebcl să cuprindă: 
1. Izolarea paraziţilor şi materiilor toxice ale 

porumbului stricat. 
2. Determinarea varietăţilor porumbului, a gra

dului, de alteraţinne şi a altor condiţiuni având 
înrâuriri asupra boalei. 

3. Stabilire» acţiunii patologice şi legăturii ca 
pelagra a substanţelor vătămătoare şi a parazi
ţilor porumbului. 

4. Studii experimentale asupra speciftcităţei 
paiagrei şi asnpra substanţelor specifice active ln 
contra pelagrei. 

5. Statistica pelagrei, cât se poate de exactă, 
după ani, reginnii, vârstă, starea economică şi 
sanitară, hrana şi formele boalei. 

6 Propuneri practice amănunţite pentra pre
venirea şi combaterea pelagrei. 

Termenul prezentăm manuscriselor este până 
la 31 Decemvrie 1911. 

* 
Holera. Faţă cu scăderea considerabilă a ca

zurilor de holeră din Rusia, direcţia generală a 
serviciului nostrn sanitar a dispos să se ridice 
cordonul militar de-alungai Prutului şi Braţul 
Chilia. De asemenea an Încetat de a face poliţia 
de pază pe Dunăre cele trei monitoare ale divi
ziei marinei noastre. 

An rămas tn fiinţă toate punctele de observaţie 
medicală pentru călătorii veniţi din Rusia. 

Călătorii vor fi desinfectaţi şi puşi sub obser
vat e medicală la domiciliul lor, timp de cinci 
zile ca şi mai înainte. 

Liga conservatoare. 
Mercuri sara a fost o nonă întrunire ln sala 

Dacia, de astădată aranjată de pârlitul conser
vator, care şi-a inaugurat aşa numita Liga con
servatoare. 

Despre aceasta Liga cât şi despre întrunirea 
„Conservatorul" ziarul oficial al partidului dă ur
mătoarea relaţie : 

Aseară, a început, tn sala „Dacia" seria con
ferinţelor anunţate de Liga conservatoare. 

Iniţiativa luată de mai mulţi membri ai parti
dului pentra а schimba felul de propagandă şi a 
contribui, astfel, la îasănătoşarea atmosferei po
litice, este dintre cele mai lăudabile şi merită 
toată încurajarea publicului. 

Sistemul întrunirilor, aşa dupăcum Ie practică 
unii dintre adversarii noştri, sistemul întrunirilor 
cn injurii, cu banalităţi, cu personalităţi, cu ca
lomnii, este un sistem înjositor, el tinde la co
ruperea spiritului public, el depărtează preocu
parea oamenilor delà lucrurile serioase, el este 
o dovadă despre lipsa de maturitate acelor cari 
11 practică. Conservatorii au crezut că a sosit 
ceasul ca acestei sisteme orîcioase şi demorali
zatoare să se răspundă ca alta mai potrivită, cu 
o societate civilizată care se bucură, de o jumă
tate de veac, de libertăţi constituţionale. 

Lumea este sătulă de vechile feluri de a lupta, 
şi este obosită de a auzi aceeaş frazeologie ridi
colă şi aceleaşi atentate la cinstea oamenilor, de 
aceea sala „Dacia" eră aseară tixită de un pu
blic nnmâros, aşa cum rare ori se vede la întru
nirile publice din zilele de sărbătoare. Eră setos 
publicul să asculte voci liniştite şi competente 
vorbind despre chestiile arzătoare delà ordinea 
zilei, şi vorbind ca bărbaţi de etat, iar nu ca e-
nergnmeni. 

Dl Nicolae Filipescu я citit an discurs, сагэ 
este un program. D-sa a arătat, in rezumat şi 
într'o expunere clară şi francă, care sunt vede
rile conservatorilor ln chestii însemnate. Despre 
politica exernâ a României na а spus prea malte, 
însă a accentuat punctul de vedere românesc 
care se rezumă în : prudenţă, depărtarea de orice 
aventură şi respectarea angajamentelor interna

ţionale. D-sa a zis câ România este cea mai credin
cioasă ascultătoare a tractatelor, ca condiţie, ca 
toate statele să le respecte. 

Apoi am amintit de reformele agrare ale gu
vernului, de chestia meseriaşilor şi de tarifele 
convenţionale şi a amintit că, politica vamală pe 
care o duce România este o politică de îngreu-
nare a traiului şi de sărăcire a tuturora. 

Părerea d-sale este că tarifai vamal trebnie 
modificat neapărat. 

In armă dl D. Niţescu şi-a desvoltat foarte in
teresanta d-sale conferinţă asupra chestiona Du
nărei. 

D. Neniţesca este an adânc cunoscător al a-
cestei chestiuni, de aceea cuvântarea d-sale, a-
supra unui subiect ce ar fi putut părea monoton, 
a deşteptat on mare interes în auditoriu. 

Sala a ascultat cu o religioasă încordare lămu
ririle date, ca atâta competenţă, de conferenţiar 
şi a subliniat cu aplauze călduroase pasagiile pa
triotice ln care dl Neniţescu afirma drepturile 
vechi ale României asupra marelui flavia. 

Conferinţa aceasta a făcut să fie cunoscută o 
chestiune foarte vitală pentra ţară, pe care na o 
ştiau în amănuntele mari decât foarte puţini oa
meni politici ; publicai cel mare n'a ştiut nicio
dată mai mnlt decât câ există o Donare şi o 
chestie a Dunărei şi că asupra acestei Dunări 
românii au drepturi. In arma cuvântării domnului 
Neniţescu multe nedumeriri au fost împrăştiate 
şi mulţi oameni cunosc acam întreaga chestie. 

In rezumat a fost o seară instructivă pentra 
care iniţiatorii conferinţelor au dreptul la toate 
laudele. Cu asemenea cuvântări se face educaţia 
politică a publicului şi se inobilează luptele din
tre partide, numai în aşa fel poporal este pregă
tit ca să ia parte la viaţa publică şi să merite 
drepturile pe care le posedă. 

De campania de personal taţi şi de ocări, la 
atentatele îndreptate contra onoarei celor mai 
onorabili fruntaşi ai ţărei acesteia, partidal con
servator răspunde acnm Dar răspunde aşa după 
cum i-se cade unui partid ln frantea căruia stau 
оагшні culţi şi cinstiţi, răspunde cu vorbe con
ştiente şi linişte, răspunde înlocuind personalită
ţile cu ideile, adresânda-se numai la cugetarea 
şi la sentimentele nobile ale auditorilor iar na 
răscolind cele mai îrjositoarea patime. 

Conferenţele „ligei conservatoare" sont an mare 
progres al vieţei noastre publice. 

Un cuYânt c ă t r ă î n v ă ţ ă t o r i i r o m â n i . 

Primim nn apel înflăcărat, mai lung, din care 
reţinem partea delà vale : 

Baza proiectului de lege pentru vot al contenii 
Andrássy o formează scrisul şi cetital. O con
diţie, care spre cea mai mare nenorocire a po
porului nostru, în aşa de puţină masară o are în 
cât îţi vine şi ruşine s'o spui, azi în secolul lu-
mineior şi In mij local Europă culte. De aici apoi 
îngrijorarea şi frământarea cea mare ; dovadă 
după cum am spus mai sus zăcile de adunări 
poporale, ce se ţin azi zilnic şi din partea po
pornlni nostru. 

Frumoasă şi măreaţă e lupta ce a pornit-o azi 
poporul nostru ln contra atentatului ce ni-se pre
găteşte. Mă tem însă, că această luptă după cum 
s'a putnt experia din cele trecute, nu va fi du
cătoare la izbândă. Vorba e, că noi şi de data 
asta uşor putem rămânea ca protestările şi ea ne-
maiţămirile, ca şi de alte daţi, când ne-am ridicat 
glas al dă nemulţumire ln contra atâtor legi vă
tămătoare intereselor noastre naţionale. De aceea 
dnpă a mea modestă părere eu cred, că lupta 
noastră în contra nonei primejdii ce ne ameninţă, 
na trebuie mărginită nnmai la manifestările de 
nemulţumire şi de desaprobare, ci ea trebuie tre
cută de a dreptul şi pe terenul faptelor. Celea 
mai sigure mijloace, cele mai bune şi mai prac
tica arme tn contra acestui proiect de lege, na 
pot fi decât armele luminii şi ale calturii : scri
sul şi cetitul. 

Până a mai vedea cum sa desfăşură eveni
mentele delà ordinea zilii, să ne apucăm din 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, v ă rugăm ca la comandă 
— să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. = 
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bană vreme sä înarmăm poporal ca aceste arme, 
şi atonei de bană seamă că tn mare parte am 
pretntimpinat primejdia. 

Iată deci pentroce am aflat cu cale a vă atrage 
atenţiunea, fraţilor îavăţători. Acnm ca niciodată 
e rândul vostru să vă faceţi datoria de adevă
raţi laminători şi binevoitori ai poporalei vostru. 
Cred, că pricepeţi destul de bine îneămnătatea 
acestor zile istorice. Părăsiţi pe un moment in
diferentismul ce ar coprinde sufletele voastre. 

înarmaţi-vă cu armele iubirii şi ale dragostii 
de neam, ş'apoi ca astea 'n inimă mergeţi acolo 
la mijlocul acelui popor, care v'a născut şi care 
vă susţine. Mergeţi în mijlocul acelui popor, care 
tn decursul veacurilor pe lângă celea mai mari 
năcazuri v'a păstrat intacte celea mai sfinte şi 
şi mai frumoase comori ale voastră, cari se nu
mesc : limbă, lege şi moşie. Zic, mergeţi tn mij
locul acelui popor, care în urma împrejurărilor 
vitrege a rămas în întunerec; mergeţi iubiţilor 
învăţători români şi deschideţi-i oehii, ca să cu
noască tainale nepătrunse păn'acuma de mintea 
lui întunecată, ca aşa să se poată bucura şi el 
de acelea drepturi pe cari întrebuinţăndu-le cu 
înţelepciune va putea ajunge şi el la o viaţă mai 
bună şi mai fericită. 

Fraţilor iubiţi, numai aşteptaţi nici un minut; 
alarma a sunat de mult. Orice întârziere va fi în 
detrimentul nostru. Arătaţi ţării, arătaţi lumii, ce 
poate face învăţătorul roman. Da, învăţătorul 
acela, care poate şi azi în multe locuri puţin e 
luat în samă. Arătaţi lumii, că ce nu pot face 
alţi fruntaţi ai poporului, care se ţin cu mult 
mai sus ca voi, puteţi face voi iubiţiior învăţă
tori români. 

N'aşteptaţi laude, n'aşteptaţi remuneraţii, nu 
aşteptaţi nimic. Azi când neamul nostru e In pri
mejdie de moarte, deviza voastră să vă fie : To
tul pentru neam. Noi vorbă aici de politică fra
ţilor, ci pur şi simplu aici e vorbă numai de îm
plinirea chiemării voastre măreţe. 

Rogu-vă deci din inimă fraţilor colegi, scobo-
rîţi-vă în mijlocul poporului şi-1 adunaţi pe lăngă 
voi, Învăţându-I să scrie şi să cetească, căci ori 
cum s'ar întoarce treburile, acestea lucruri nu 
mai spre binele şi folosul poporului vor servi. 
Nici unul să nu lipsească dela postul său. Fie
care în comuna iui, acum cu începutul sărilor 
lungi de iarnă, uşor poate întemeia cursuri de 
scris şi cetit pentru toţi analfabeţii din comună. 
Făcând acest lucru, veţi da cel mai mare sprigin 
şi ajutor oropsitului nostra neam, ajuns din nou 
în pragul celei mai mari primejdii ce l a n ame
ninţat vre-odată. Imbrăţişându-vă cu căldură, ră
mân al vostru coleg. Bucium-şeasa, Marian Sas 
învăţător dir. 

Afaceri învătăforeşfi. 
Convocare . Despărţământul protopopesc Si

ria î-şi va ţinea proxima şedinţă Vineri la 7/20 
Novembre a. c. în comuna Măderat în şcoala 
înv. P . Vancu, la care toţi membrii şi binevoi
torii şcoalei sunt poftiţi a participa. Siria, la 
18/31 octomvrie 1908. Teodor Cherechean m. p . 
notar. Alexiu Dobos m. p . preşedine. 

* 
Convocare . Conform. §-lui 12 din Statutele 

reuniunei învăţătorilor dela şcoalele poporale 
gr. or. rom. confesionale de sub iurisdicţiunea 
consistorului gr. or. rom. din Oradea-Mare, — 
prin aceasta convoc adunarea subreuniuni în
văţătorilor gr. or. rom. din despărţământul 
„Beiuş" pe ziua de 30 oct. (12 nov.) a. c. — 
care se va ţinea în şcoala gr. or. română „Beiuş". 
Dobresti, 1908 oct. 20 st. v. loan Moga, preş . 

Mişcarea culturală. 
Astra la Berlnd. Conform hotărarei aduse 

în şedinţa dela 29 Septemvrie n. a. c. a comi
tetului Despărţământului Cluj, al „Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român", avem onoare a convoca pe ziua de 8 
Noemvrie n, 1908 adunarea cercuală extraordi
nară a despărţământului nostru în comuna 
Berind. Cluj, Eugen Pop Pdcuratiu, director. 
Dr. Valentin Poruţiu, secretar. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 7 Noemvrie 0. Ï908. 

— Redactorul nostru Constantin 
Savu ridicat din pat şi dus la par
chetul din Oradea-mare. Azi dimi
neaţa la orele 37a s'au prezentat un 
poliţist şi un agent secret Ia locuinţa 
redactorului nostru responsabil Con
stantin Savu, 1 au dus la gară, de 
unde însoţit de un poliţist a fost 
transportat la parchetul din Oradea-
mare. 

Până la încheierea foii n'am pri
mit nici o telegramă din Oradea-
mare, aşa încât stăm uimiţi de pro
cedura fără pgreche a parchetului. 

— împăratul Wilhelm Ea Viena. Se 
telegrafiază din Vieaa: împăratul Germaniei 
a sosit aseară la orele 6, cu automobilul şi 
însoţit de moştenitorul de tron Francise Fer
dinand, dela Eckarstau la Schönbrunn, unde 
a fost călduros primit de către împăratul 
Francise Iosif. Seara s'a dat un prânz de 
gală, luând parte şi miniştrii comuni. împă
ratul Wilhelm a plecat cu trenul de 9. 

— Fonda i ziariştilor. Iustin Ardelean, com-
pactor în Arad a dat două coroane pentru fondul 
ziariştilor. 

— Hymen. Ni se anunţă cuaunia d-şoarei 
Iuha Ioanopici, cu dl Dimitrie Lupea eaad. de 
preot care va avea Ioc la 22 Noemvrie st. n. în 
biserica gr. or. din Jena (com. Caras.) 

Felicitările noastre. 

• — Carte nouă. A apărat „Chestia unirii bise
ricilor" de Virgil Pop. Ea se poate procura dela 
librăriile : Leon Alcalay (Bucureşti) ; Socec et. Co. 
(Bucureşti) ; „Aurora" A. Todoran (Gherla) ; Fraţii 
Moravetz (Timişoara); Tóth Béla (Timişoara). Pre
ţul 50 fileri. 

— Prelegeri cu prolectograful. Dl Traian 
Friedrich, învăţător, a ţinut în Miniş două pre
legeri poporale bine cercetate, arătând prin 
icoanele proiectografului urmările triste ale be
ţiei şi îndrumând prin pilde poporul de a se 
feri de această patimă urîtă. D-sa va ţine azi 
Sâmbătă o asemenea prelegere în Paulis, iar 
mâne, Duminecă, în Gioroc. O pildă de urmat ! 

— Rectificare. Primim următoarele: Onorată 
Redacţiune: In »Tribuna« din 16|28 Octombre 
a. c. Nr. 230, la »Noutätj« sub t i t l u l : «Incon
ştienţa, pe baza unor informaţiuni falze *şi In
corecte a ţi binevoit a ne învinovăţi cu unele lu
cruri, cari nu corăspund adevărului 

Deci în interesul adevărului vă rugăm, să daţi 
loc acestei rectificări. 

E adevărat, că episcopul reformat a venit Ia 
>târnosirea« turnului bisericei reformate din Turda 
dar nu este adevărat, că noi am fi luat parte la 

serbare, — şi nici tiu s'a putut, fiindcă In gol -
Bcela dela 10 până la 12 ore a. m. — an>ut 
serviciul dumnezeesc în bisericile noastre. 

La orele 1 şi jum. a pdmit episcopul щ 
deputaţiunlle bisericeşti şi civile, dintre саіц 
am putut lipsi nici noi, ca reprezentanţii bise) ] 
gr. cat. din ambe »Turzllec, şi dintre cari rţ 
lipsit nici reprezentantul bisericei greco-orien 
din loc, pe care — cu voia sau fără voie — 
1-iţi pomenit. 

Acesta este purul adevăr şi nimic mal mult 
Primiţi espresiunea stimei ce vă păstrăm. 
T u r d a la 2 Noemvrje 1908. 
Iosif Costin, Nicolae P. Raţia, 
protopop gr. cat. preot în Turda veche. 
Am publicat scrisoarea de sus, pentru prin 

cipiul de a da loc desvinovăţirilor acelor ce se 
simt pe nedrept atacaţi, scrisoarea Insă contjnea 
Ia sfârşit două pasaje, pe cari a trebuit să le su
primăm, pentru necuviinţa ce se afla In ele li 
adresa redacţiei. Aceasta pentru-ca să se ştie. 

— Dela comitatul Sibiiulnl. Şedinţă lanul 
ţine comisinnea administrativă a comitatului Si-
biia şi snbcomisianile ei, Luni, In Noemvrie n. 
la orele 3 după amiazi, în sala mică a casei co-
mitatense. 

— In contra beţiei . Guvernai din Austria t 
compun nn proiect de lege, care are de snop 
împiedecarea beţiei In curând proiectil de len 
va fi prezentat reichsrathului spre desbatere ţi 
votare. 

— Viaţa soc ia lă română In Orăştie — pre
cum scrie »Libertateac — e pe calea unei învio
rări. Damele române fac pregătiri pentru o po
trivită întrunire a familiilor, de prinderea postu
lui, — iar pentru sfintele sărbători ale Crăciunu
lui, pregătesc teatru, cu participarea dlui A P. 
Bănuţiu, directorul artistic al Societăţii de teatru. 

— Alegerea de preot la BIscarea în locul 
regretatului Nicolae Şinca, a avut 1 c Dumlnecţ 
în 25 Ooctomvrie n. Dintre 12 concurenţi, a fost 
ales tînărul preot Adam Lula dela Foit, cu tota
litatea voturilor. 

— O c a r t e care se vinde bine e „Cartea de 
dar de Crăciun" a reginei Alexandra a Angliei 
şi care cuprinde fotografii executate de regină 
cu mâna-i proprie. 

Peste câteva zile va fi vindut* întâia jumă
tate de milion de bucăţi, căci din nona ediţie 
de 100.000 ce s'au anunţat, au fost comandate 
repede de tot 30 000 de bucăţi. O mare parte 
din cărţi merge în străinătate. 

Companiile de navigaţiune fac şi ele co
menzi mari de astfel de cărţi, spre a le vinde 
la călători. 

— O d o m n i ş o a r ă de reîigiune romaneisei, 
studiată în şcoală naţionali, inteligentă, placaţi, 
econoamă bană şi ca parale etc., e rugată a ia-
ziata pe lângă părinţi, rudenii şi cunoscuţi, ea 
numai dela tînărul comerciant român F, A. De-
gan dia Fiume (Poşta) nr. 163 ва cumpere cafea, 
tea, etc., şi bomboane. El locueşte în ria Aa-
drássy nr. 21 şi are telefonai nr. 945. Mărfarul 
lai sant proaspete, mai fine şi mai ieftine decât 
la oricine şi el le trimite francat şi v&mait ta 
pachete postale de 5 kg. Epistolele scrise carat 
româneşte eă se adreseze la eusnumitul comer
ciant, care trimite şi preţeurent românesc gratii. 
Sant binevăzate cocoanele şi doamnele. 

X Norocu l lui Klss e m a r e l Se ştie de 
toată lumea că planul loteriei de classä reg. 
magy. ofere câştigurile cele mai favorabile. Pe 
lângă câştigurile mari, mai sunt alte câştiguri 
mici, şi mai ales că jumătate din losurile esmise, 
adecă tot al doilea câştigă, aceasta e caoza ci 
toate straturile societăţii mari, îşi încearcă no
rocul. Mi şi mi de oameni sau îmbogăţit pe 
calea aceasta. Tragerea I clase a losurilor noi 

р ш Г а K á r p á t i Jánosig-
farmacist în A r a d , B o r o s Béni tér 15 

peste drum de staţiunea motorului. 
Se mal capătă în drogheri i şl parfomerIL 

Dacă dori ţ i O faţă frumoasă, de 15 ani preparată şi recunoscută ca nestricăcioasă, 
fragedă şi încântătoare, atunci folosiţi V f a c e s ă d i s P a r ă atât la copii cât si la oameni mari 

„Crema de lapte de benzoe" ^ Г Г Ѵ І Г Z t £ 
a. l u i K a r p a t i . = - porto-franco. • 
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та fi în I9 şi 2I Novembre. Faceţi o încercare 
norocoasă şi cumpăraţi losuri delà banca bine 
cunoscută de avantagioasă a lui Kiss, Budapest, 
Kossuth Lajos u. 13 căci cumpărători sunt ser-
riţi aici prompt şi conştiincios şi t indei noro-
<al lui Kiss e mare ! 

I Leac sigur împotriva boalei de porci, pre-
11I unui pachet de încercare 36 de ül. 
Fára căldură se poate face în timp de5 minute 

Tomnlcel mai bun materia pentru 1 1. 32 de fii* 
pentru un litru de cognac 40 de fii., un litru 

Ut ra:hiu 20 de fii. La fiecare flacon se alătură 
I si modul de întrebuinţare. 

Cremă de lapte de ghiocel astăzi cel mai bun 
leac pentru curaţi tul pielii şi a tenului, curăţă 
îi\i de pistriu în t imp de trei zile şi o face 
«Iba ţi catifelată. 

Upseaua de păr Neril. După o întrebuinţare 
împrumută părului cea mai frumoasa culoare 
««finală, bălaie, bruneta sau neagra. 

Dulapuri pentru farmacii de casă, articole de 
agricultură în preţurile cele ma; ieftine. 

Toate de vânzare la F e k e t e Mihá ly , dro
gherie, Târgu-Murăşului (Marosvásárhely, Szé-
<héuyi-tér). 

X Putere ! Via ţă ! Precum planta are nevoe 
'ie ploaie aşa ţi corpul omenesc are nevoe de 
ceva ce să'l apere de influrenţele streine, ce 
să-i apere sănătatea şi sa i-o susţină, să-i des-
voalte puterile. Fiecare cap de familie în in
teresul sănătăţi lui, al soţiei şi al copiilor, trebue 
:si ţină mereu la 'ndemână celebrul „Spirit 
ca sare de putere." (Erő sósborszesz, despre al 
cărui efect miraculos dovedesc mii de scrisori 
de recunoştinţă. Se capătă în tot locul cu 30 
1, 40 fiii. I şi 2 coreane sticla, mai practict 
-eînsă dacă se comandă 10 sticle mici, cari se 
trimit cu rambursa cu 3 coroane din partea 
fabricantului Kosmos laboratórium, Györ, sau 
se trimite şi după avansarea acestei sume. 

X Vedem tu b u c u r i e , că o fabrică cunoscută 
din Viena desvoaltă în ţari şi anume în Sopron 

•o mare activitate, de u..de ese în circulaţie, ca 
fabricaţie din ţară bine cunoscutele tuburi de 
cigaret Iacobi Antinicotin la Fleurette, Felicităm 
cu bucurie această înaintare a industriei din 
ţara, cu atât mai mult că numai avem nevoe 
:sä cumpărăm cu banii noştri marfă austriacă. 
Recomandăm în atenţiunea cetitorilor noştri 
anunţul de azi, referitor la aceasta. 

Pădureţi d e v â n z a r e d in g r ă d i n i l e s t a t a 
lul. Ia grădinile şi în şcoalele de pomi ale sta
tului se va vinde aproape un milion de pădureţi, 
oltoi, pomi, arbori şi arbuşti economici ş i d e d e -
coraţiune. Oltoii de clasa 1 se vor vinde cu 60 
fileri, cei mai slabi cu 30 fileri, oltoii de caisini 
şl perseci cu 40 fileri, arbuştii cu 10 fileri, sadale 
de oltoit cu 4 fileri bucata. Preţul pădureţilor 
variază delà 10—40 cor, mia, iar preţul arborilor 
de decoraţiune delà 10—30 a r . mila. Câte un 
proprietar poate cumpăra numai câte o miie de 
ibucăţl. Preoţilor, învăţătorilor, notarilor, amploia 
f o r de stat şi ţăranilor se vor face preţuri cât 
se poate de reduse. Rugările sunt a se subşterne 
pini la 15 Decemvrie. Suplicelor este a se ală
tura un conspect despre soiul şi numărul pomi
lor ceruţi. Acest conspect trebuie să se subscrie din 
partea protc pretorului. Şroalele de pomi comu
nale primesc gratuit sămânţe, pădureţi şi oltoi, 
dacă îşi înaintează petiţiunile până la 1 Ianuarie 
1909. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 7 Noemvrie 1908. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORA ţi jura. : 
Orin pe Oct 1908 (1C0 klg.) 24 84-2486 
Sicari pe Oct. 2048 - 2050 
Cucnrni pe Main 1494-1496 
Oval pe Oct. 17 02-17 04 

(Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul 
u r l u nou 

De Tisa 
Din comitatul Albei 
De Pesta 
Binăţenesc 
De Badea 
Sicari 

24 K. 25 K. 60 fii 
23 » 80—25 » 15 » 
23 > 85—25 » 20 » 
23 > 90—25 » 60 » 
23 » 90—25 » 45 > 
19 » 75—19 » 90 » 

Orzul de nutreţ, cvalit. I. 16 » 05—16 » 20 * 
> de cvalitatea II. 15 > 70—15 » 95 » 

Ovis de > I. 16 » 85—17 > 15 > 
» » » II. 10 » 35—16 » 65 » 

Cucuruz vechlu 17 » 80—18 > — > 

BIBLIOGRAFIE. 
Revista ,,I îvtn.vit*itt. 

Cunoaşteţi povestea. Un tânăr ce n'a trecut 
şcoalele medii ; un suflet ce sboară în încrederea 
sa, tinzând alte ţinte, decât aceia lume căreia-i 
mat bine a se îngriji de lăcaşul de lut a-I sufle
tului, decât de suflet însuşi; o inimă care bate 
de câte ori profesorul îi vorbeşte de multele in
famii, hărţueli din literatură, de cele mai multe 
ori de umilitoarele legături ce există între un 
editor proprietar sau director de reviste şi între 
scriitori. Senine momente în care acel tânăr se 
hotăreşte să ia alt nume şi să apară, nu pentru 
a stârni valuri, ci a vorbi ce ui care înţe ege, 
unuia sau altuia dintre cei de o seamă şi mai 
ales a vorbi inimilor tinere şi nadăjduitoire. 

Hotărîrea-i firnnă şi-o propagă altui tînăr, care-1 
ajută. Apar întâiele pagini complecte, tânărul su-
rîde : se simte stăpân, aude par'că întrebările ce 
şi-le pune un cetitor: ce caută ăsta? I spri
jine cineva? Va apărea mai mult decât acest nu
măr? O fi mai mult decât o încercare?... Mai 
mult decât o încercare îşi răspunde tânărul, nu 
s'a pornit totdeauna din puteri hotădte, din nume 
cunoscute ori din palate pe cari fâlfăesc steaguri ; 
puterile se câştigă în luptă... 

Credinţa de multe ori a fost stimulul faptei ! 
Tânărul nostru e recomandat într'o bună zi 

unui scriitor pe care 1 admira. 
— Uite am scos o revistă, nu ai fi bun să I 

contribui cu o poezie, ceva? 
— O să vedem, ca vezi azi atâtea intrigi şi 

prejudiţii..., dar, ai fost la M..., el cred, că ar fi 
aplicat pentru aşa ceva... Cunoşt nţa s'a făcut... 
Seninul i nei nopţi îi întruneşte, e încheagă pă
rerile în aceiaşi hotărîre, le şopteşte un ideal, le 
leagă ambiţia de ţinea modeşti de frumoase re
zultate. Se puieà să aducă mai mult o singură 
întâlnire? 

Revista porneşte, tăindu şi cale, câşfigându'şi 
pe cei mai de seama scriitori... 

Aceasata a fost soarta revistei »Ramuri«, şi 
aceste sunt cele mai bune a jspicii pentru izbânda 
unei reviste. Unele reviste plec din sala de pri
mire a vre-unui ministru, altele sunt sprijinite de 
oameni cu dare de mână sau de pa tid. »Sămă-
nătorul» a plecat din Tovărăşia dlor Coşbuc, 
Vlăhuţă, Gorun, cele mai de frunte valori literare, 
a trecut prin viguroasa conducere a dlui Iorga... 
acum trăieşte pe seama unei chemau" îndeplinite,i 
din amintirea unei glorii din trecut: o făşie de} 
lumină în urma unui meteor... 

»Ramurile« vor trăi... o criză trage cu sine câte 
o jertfă, câte un cuvânt de îmbărbătare — şi cât nu 
face un cuvânt de îmbărbătare a dlui iorga !... 
Ce frumoasă unire a tuturor elementelor bune 
visătoare şi frumos grăitoare a Craiovei în comi
tetul de redacţie! 

Ne aduce aminte cercul »Junimea« unde încă 
se petrecea, dar se punea şi multă ironie în rîs, 
se jignea prin câte o nechibzuială un suflet sim
ţitor şi tăcut ca al lui Eminescu... Această grupare 
din Craiova încă îşi ţine şedinţele ei, la acel 
dintre membri care are o încăpere mai largă sau 
are, acum iarna, căldură în odae; »şelinţa« — în 
lipsa altui cuvânt - în care se cetesc manuscrise 
se iscodesc puncte din »Cronica«, se pregăteşte 
spoşta Redactiei«, se netezeşte, prin cotizaţii, 
v r eun neajuns financiar... se discută »iesirea« 
vre-unui »ratacit« — de cari avem şi noi — se
rios şi demn până ce unul mai şugubeţ ridică 
glasul: »Tara noastră piere, dlor, duşmanul ne 
îngenunchiază...« îţi mai aduci aminte V... ce ca
raghios erà«. Un altul îşi rosteşte »epopeia« 
despre »tipuri« şi... numărul viitor al revistei e 
asigurat. 

Nici aici nu lipsesc însă încercările de distru
gere. Dlui Făgeţel, cel mai tinăr, iniţiatorul şi 
cheagul grupării, nu odată i-se pune în vedere1, 
de tachism, o plată grasă şi o bursă pentru străi
nătate pe când va ajunge acesta la putere, dacă 
va părăsi »Ramurile« şi se va muta la ziarul local 
tachist. Toate aceste sunt mal mult o întărire a 
convingerii acelor tineri, o întărire a credinţii că 

numai calea apucată de dl Iorga poate duce la 
curăţenia moravurilor şi la mântuire. 

Această credinţă a lor, avâotu tineresc, care 
promite a da dimenziuni mai mari revistei, cola
borarea celor mai mulţi şi celor mai buni dintre 
scriitori Ia ea — ne face să recomandăm publi
cului românesc »Ramurile«. P . l a z m i n . 

Viaţa r o m â n e a s c ă . — A apărut Nr. 9 al 
acestei reviste escelente cu următorul sumar : 

Constanţa Marino, Natalita. — H- Th . Şte-
fănescu, Arpegii, Cantilena, Ladrigal (versuri). 
— Dr. P . Cazacu, Holera. — Matilda Poni , Re 
signare (versuri). — M hail Sadoveanu, Povestea 
cu Petrişot. — C. Şărcăleanu, Contele L. N. 
Toîstoi. — Spiridon Antonescu, Cronica ar
tistică (învăţământul artelor frumoase) — Al. 
Tzigara Samurcaş, Cronica artistică (Minăstirea 
Probota, cu 6 ilustraţii) — I . G. Duca, Cronica 
externă (Criza o r i en t a i în România.) — Tarav-
con, Cronica veselă (Caleidoscop). — Vasile E . 
Moldovan, Scrisori din America. — Alexis; 
Nour, Scrisori din Basarabia, — Gt., Viaţa ro 
mânească în Bucovina (Chestiuni politice) — I. 
Russu-Şirianu, Scrisori din Ardeal (Teatrul 
român, Proiectul lui Andrássy, Voci maghiare, 
Chestiunea naţionalităţilor). — P . Nicanor & 
Co., Misceltanea (Din Bucovina, încheierea 
unei polemici. Din Basarabia, Sentinţe critice, 
Cometa). 

Recenzii ; — Revista Revistelor. — Mişcarea 
intelectuală în străinătate. Bibliografie. 

A apărut: „Românul din Ardeal" revistă lite
rară ilustrată, anul I, nr. 2 au următorul coprins : 
1. I. Cioica-Abrud, Din ţa^a moţilor (amintiri). 2,, 
Radu D. Rosetti, Contrast (poezie) 3. Al. Cazabaa 
Pentru dreptate (uavttetà). 4 . Ioan Minulesco, 
Rwaanţa cânturilor mele. 5 Mihail Sfeteseu, Ce
ti ţii neamţului (Sonet). 6. D. St. Vasiiescu-Por-
î08, Iubire apasă (poezie). 7. Constantin Dina ca, 
Istoricul redeşteptării naţionale a românilor din 
Macedonia. 8. Mihail Negru, Sic transit (poezie). 
9. Victor Eftimiu, Izvorul uitării. 10. D. St. Va-
silescu-Portos, Vae victis (Schiţă). 11. Donar Mun
tean, Imagini sumbre (poezie). 12. D. F. Scrisoare 
din Ardeal. 13. Al. H. Baeium, Noapte de toamnă 
(pastel). 14. Deva, Temniţa din Seghedin. 15. Şt. 
Ilie Vasileseu, Dulceaţă de prune (anecdotă). 16. 
D. Nichifor, Carturàreasa (rjomedie). 17. Barbu 
Lăutarul, Din fruraseţile cântecului nostru. Bi
bliografii. — llnrtraţiuni. Abonamentul în Roma
nis pe un an 6 lei, pe 6 luni 3 lei. Iu străină
tate pe un an 9 iei, pe 6 luni 5 iei. Redacţia şi 
Administraţia: str. Frumoasă nr. 39 Bucureşti. 

Poşta Administraţiei. 
Dl Dr. I. P. Comlăuş. Abonamentul D-v. ѳ plă

tit până Ia finea anului curent. 
Dini E. Murgu, Chitigbaz. Airasa cerută e : Harz-

feld Gyula, Arad. Zsidótemplom épület. 

Redactor responsabil Constant in S a v a . 
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Copii şubreţi 
se 'nsănătoşează repede, dacă iau Emulsiunea 
SCOTT. Ameliorarea se observă deja după 
prima dosă. 1 2 

Emulsiunea SCOTT 
e aşa de dulce ca smântână şi bol
navii o iau cu plăcere şi o digerează 
şi atunci când nu poate suporta lu-
tele. E ştiut de toţi că medicii reco
mandă cu cea mai mare căldură 

Emulsiunea Scott. 
Preţul unul f lacon veritabil 2 cor. 5 0 fi i . 

De vânzare în toate farmaciile. 

La cumpărarea Emulsiunei a se lua seamă ia 
marca metodului SCOTT — care este pescarul. 
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Un candidat de adVocat 
= = = = = cu praxă 

află aplicare pe lângă condiţiuni favorabile 
în cancelaria subscrisului. 

S e i n i , 5 Noemvrie 1908. 

Dr. Aurel Nyilván, adv. 
Seini — Szinérváralja. 

Preful cărnurilor 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că Inee-

pand cn ziua de azi, am scăzut preţul al cărnurilor : 
Carne d e vită îngrăşată: 

t klg. carne de vită Îngrăşată pattea dinainte 48 cr-1 klg, 
came de vită Îngrăşată pentru supă 60 cr. ) klg. carne 
de gnliaş 56—60 cr. 1 klg. carne de friptură, rosbraten 

pulpa de sus, pecie albă 68 er. 
Carne d e viţă! bătrân » 

1 klg. carne de viţăl bătrân, partea dinainte 48—52 cr. 
1 klg. carne de viţel bătrân partea dinapoi 64— 68 cr. 

Carne d e viţăl tlnăr : 
1 klg. carne de viţăl tinăr partea dinainte 68 er. 1 klg. 
carne de viţăl tlnăr partea dinapoi 88 er. 

Carne de p o r c : 
1 klg. carne de porc 72 cr. 1 klg. cotlete de porc 80 cr. 
1 klg. untură curată topit* 68 cr. 1 klg. slănină 70 cr. 

Solicitând părtinirea onoratului public sunt 

cu ueosebită stimă: 

G e o r g e F a r k a s 
Arad, strada Forray, (în casa Ini Kris tyory) . 

Lângă magazinul de bere a lui Deutsch. 

Economiseşte multă 

oboseală, timp şi lemne 
fiecare ménagera care spală rufele cu 

pravul de săpun s i 

Г pentru spălat 
arătat de mine, şi rufele se fac curate şi a lbe 
ca zăpada. La fiecare pachet e adăugat şi un 

prospect. 

Preţul unui pachet 24 fileri şi 12 fileri. 

Se găseşte la 

Stefan Knezeyits, Temesvár 
Fabrik, Hauptgasse 25, „Zur Salzmühle. 

EZ E Y DEZSO, Ä 
OBADEA-MARE, str. Szent János a r 320. 

Am onoare a atrage atenţiunea on. public asupra ateii-
ernlui meu deciaeornice de turnuri unde se fabrică cia-
sernice excelente al căror mechanism a foet premiat la 
mai mnJte expoziţii, cu roatele principale făcute din metal 
roşu, cu fuse separate mobile, cari înlesnesc tragerea 
ciasornicului şi sarma care ţine greutăţiie e din fer ţin-
cuit províznt cu suluri de fer şi cu şuruburi свгі regu
lează pendula. Mă ansajez a arangea ciasornice de turn 
gata, pe Ifiugă garanţie şi responzabilitate, despre mer
gerea exată a ciasornicelor garantez. 

KatzHi Anta l 
atelier mehanic de maşini de cusut şi biciclete 

Temesvár, Belváros, Lonovi^s-w. 6 sz. 
(Intrarea prin partea străzii Jenő föherczeg). 

Se angajază să r e p a r e şi să p r o c u r e maşini de 
cusut, maşini de împletit ciorapi, biciclete 
motoare, automobile, gramofoane şi ma
şini de scris, p r ecum sonerii electrice şi re
pararea telegrafelor de casă şi i n t roduce rea 
lor . — Ţ i n e în depos i t maşini de cusut 
nouă şi biciclete;, t e t aşa grama/oane şi 
pă r ţ i s epa ra te d e m a ş i n i de cusut şi b ic ic le te . 

Mare aso r t imen t în plăci r o m â 
neşt i p e n t r u g r a m a f o a n e cu d ia 
me t ru de 25 cm., 4 cor. 5o fii. 

Preţ curent gratuit 
şl p o r t o franco. — 

Este în general cunoscut, că 

Cupon pentru carte gratuită. 

. I L I K T B Ü - V I T í L I Z E R " 
Institutului de con
sultaţii medicale J ? . 

B u d a p e s t , Károly-körut 2, félemelet 61. 
Vă reg să-mi trimiteţi gratuit şi porto-franco In 

plic închis opu! despre 
Un tratament asupra electro-terapiei-moderne 

pentru domni, pentru dame. 
Numele 
Adresa _ _ _ _ 

I 
folosită în 
forma şi 

puterea a-
devărată 

este în 
prezent 
cel mai 

sigur fac
tor vinde
cător, în 

special în 
caşuri de 
nervosita-
te, neura
stenie reu
matism, 

dureri de 
spate şi 

cap, dureri 
de stomac 
şi intesti
ne, slăbi-
Fciune de 
inimă, pa
ralizare 

etc. şi tot felul de slăbiciuni. 
Aceste două favoruri sunt împreunate în cel mai 

genial chip în ELECTRO-VITALIZER-ul nostru. 
De simţiţi dar, că vă e sănătatea atinsă, că vă 

dispar puterile, nu întârziaţi a vă adresa cu toată 
încrederea institutului nostru condus de medici şi 
dacă trimiteţi cuponul acesta, primiţi în plic închis 
gratis şi franco, opul nostru bogat ilustrat, despre : 
„Tratamentul electro-terapiei-moderne ". 

fost. de consult, med. Elektro-Yitalizer 
BUDAPEST, Károly-kőrut 2 f é lem. 51. 

Dl Gavril Herczcgr din Karăcsond, scrie: 
Folosirea de 6 luni a aparatului Electro-Vitalizer 

mi-a scăpat pe soacră-mea de următoarele suferinţe : 
nervositate, dureri de cap, bătăi de inimă, oboseală, 
lipsă de apetit şi de simţirile de spaimă; pentru 
ceeace prea st. Die Doctor vă sunt dator cu cea 
mai mare lecuncştinţâ. Aparatul îl voiu recomanda 
cu cea mai mare căldură. Vă dau voie a dă acea
stă epistolă publicităţii, căci conţinutul ei corespunde 
pe deplin adevărului. 

ProYisiuni de maşini cu щ 
LOCOMOBILE 

făcăior de jirezi de paie 
in formă întrebuinţată şi cu dregere 

s e po t căpăta pe lângă condiţii de plătiră» 
foarte favorabilă la firma 

S E I F R I E D HUGÓ 
BUDAPEST, V., str. Katona József 17, 

Szeszák F. és Fia 
fabrică de trăsuri aranjate cu electricităţi 

Kolozsvár, Malom-u. 12. 
Mare magazin de trăsuri, care îndestaleţtt 
— orl-ce pretenţ i i ; atelier de reparare.-

Fabrică de ca le se asortată cu toate maşfi 
ne l e m o d e r n e tehnice . 

In Cluj şi jur e unica fabrică, In care se pregăteţte Ur
care purte a trftsurei: fabricăm r o a t e , facem lncnrt 
de fierar, p i e l a r - şl de l u s t r u i t eubt conto 
cerea mea personală, cu preţurile cele mai moderate. -
Ţinta noastră principală e: lucrare bună şi solida, iu 
ieftină.— Serviciu prompt.— R ă s p u n d e m ime» 
d i a t c o m a n d e l o r d i n p r o v i n c i e . j -
Recomand&m diversele părţi de trăsură, cari se vând; щ 
numitele .mantulioure de noroiu* cu şezutul Inehl«Htm, 

Fondat In 1870. Preţcurent gratta. 

M O X I N 

cu cheia 
r ja tentată" 

S e p o a t e căpăta în toate prăvăllllejmai bune 

T h e . , N o x î n < f C o . 
HOCHSINGER TESTVÉREK 

Budapest, VI. 
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Ц Norocul lui K I S S e mare 
ţs irguinţa, munca, ingeniositatca ne ajută să ajungem la bani, dar după timp îndelungat, a pune însă mâna pe avere repede pe 

neaşteptate se poate ajunge numai prin noroc, printr 'un câştig mai mare. Pentru aceasta cumpăra cei mai mulţi oameni lozuri, căci prin 
ele are mereu speranţa că s e va 'nbogăţl încurând. 

Sunt preferate mai în tot locul lozurile loteriei de clase maghiare reg. căci dintre lozurile exmise în număr de 125.000 căştigă 

e cu toată încrederea 

62500, aşa dară ca s iguranţă tot al do i l ea loz . Lozuri le d e căşt lg sunt fără pereche , nu există ua plan de loterie, care ar fi 
atât de avaniagios. 

Atât la esmisiune, cât şi la tragere guvernul maghiar supraveghează, din motivul aces ta publ icul 
fata de lozurile de clasă. 

Noroce l nu s e p o a t e ca lcula! Fericirea multor o a m e n i d e p r i n d e de la fatal i tate! Fie care a 
când ş:-ar putea pune loza norocului şi fericirei sale ! Poate numărul de loz din şirul numelui oropriu pus viaţă 

avut şi 
în lista 

are 
de 

momente in 
jos sau alt 

nume plăcut d-tale, se va trage cu un câş
tig mare la cea mai apropiata tragere. 

N o t i ţ ă 
despre a XXIII, lea câştig 
al loteriei de clasă reg. 
maghiară cu 62.500. câş
tiguri, care se va trage 
І250ОО de lozuri peste 

6 luni. 

Ш m a i m a r e c â ş t i g 

.000,000 
(Un milion coroane) 

1 
1 
1 
2 
2 
2 
2 
2 
1 
3 
3 
6 
9 

13 
4 4 
61 
22 

475 
961 

1635 
165 

39675 
5325 
5325 
8765 

62.500 

premiu 
câştig 

100 , 

Coroane 
600000 
4 0 0 0 0 0 
200000 
1 0 0 0 0 0 

90000 
80000 
70000 
6 0 0 0 0 
5 0 0 0 0 
4 0 0 0 0 
3 0 0 0 0 
2 5 0 0 0 
2 0 0 0 0 
15000 
10000 

5000 
3000 
2000 
1000 

500 
300 
200 
170 
130 

80, 40 
câştig şi 
iiremiu 

Ш 

lncercaţi-vă no
rocul la noi căci n o r o c n l I n i 

K I S S K A R O L Y 
K I S S e m a r e ! 

T á r s a e s 
societate de bancă pe acţii, depoul principal al lozurilor de clasa ma 

Filiala : 
reg. 

Centrala: 
Kossuth Lajos utca 13 Erzsébet körnt 2 2 

Acestea numere cl o noroc numai Ist noi s e ţ>ot căpăta! 
Adela 93342 Constantin 21513 Eerdinand 91509 Izidor 19113 Manuilă 20046 Roland 
Ado» 107453 Clementina 94948 Francise 105991 Isaj 8308 МіГОѲІ 39490 Rozália 
Adorian 8239 Ciarisa 119146 Floare 14739 Iac ib 94240 Margita 73388 Roziea 
Adrian '6602 Cezar 13626 Florian 3352 lanca 106196 Maria 108053 Radolf 
Agneş 94913 Cecilia 3368 Floriţa 91549 loan 8126 Mario ara 4L592 Salamon 
Aueust 108378 Carolina 91922 Ш57 lenea 96067 Maren 3356 Samson 
Aroadiu 21369 Camilla 100969 Francisca 21510 lastina 108041 Măriuţă 78221 Samuel 
Alexiu 69.3 Barbora 23139 Frida 106184 Iancu 19111 Marti a 6760 î Sandra 
Alois 67307 Brenduuzia 13261 Friderie 4207 Ioniţa 93340 Matei 27987 Sarolta 
Albert 92323 Dänilä 4967 Filip 94922 Iosif 106029 Malvin 48191 Sebastian 
Alfonzo 90797 David 21357 Gabor 107492 Iudita 95327 Matilda 67642 Simion 
Alfred 23-22 Demetriu 108386 Gabriela 21508 lulia 92310 Macavei 8456 Stefánia 
Alice 21525 Demian 670 Gaşpar 96834 Iuliana 119166 Melinda 39729 Staaislau 
Amália 39577 Dionisiu 8233 Gedeon 106030 Kálmán 93398 Mihuţ 108003 Sirena 
Ambrosia 13262 Desidarlu 92320 Giţa 16513 Kamill 106185 Miţi 18618 Sidonia 
Andor 105992 Do ninic 100962 Grigorie 8303 Karolin 95349 Mihail 48157 Sandea 
Andrei 94210 Dora 8185 Geza 91517 Károly 108002 Miclea 63468 Tamás 
Aua 67336 Do rote a 21.352 Gida 21075 Kázmér 92343 Mioşa 8151 Torna 
Antonia 2302 Dimitrio 27119 Gizela 13690 Katalin 107696 Milan 39468 Teotü 
Antonia 16889 Domitian 10484 Gerasim 4204 Kelemen 95340 Mauriclu 67622 Teodor 
Aurora 21Я74 Eberhard 92477 Gustav 94212 Klára 1084012 Niţă. 102284 Terezia 
Armin 108037 Edita 107248 Ghenadie 100960 Klotild 93337 Na ador 46789 Terca 
Arnold 93329 Edmund 14736 Guido 19106 Konrád 1080 )7 Natália 29597 Tihamér 
Aron 7476 Eduard 4213 George 8301 Kornélia 119442 Nerva 90424 Tiberiu 
Arpad 12717 Elena 94923 Gavril 92308 Kornél 108391 Neti 79845 Titusz 
Arthjir 21070 Elemer 12715 Gtanea 119145 Kristóf 92347 Nestor 13552 Tritean 
Atila 26335 Eleonóra 27125 Ghergnţa 3358 Kristiana 107193 Neti 91087 Tobias 
Angnsta 107480 Eliade ir 727 Hedvig 95350 Ludovic 21378 Nina 34291 Tódor 
Auiel 96066 Ela 94947 Helena 13249 Ladislau 34085 Olga 94227 Ulrie 
Aarelia 19115 Elvira 23138 Henric 8309 Lazar 73367 01ІѴѲ4 21075 Urban 
B&laş 5208 Elza 108397 H-rman 107451 Lenard 94210 Orbán 108041 Valentin 
Balint 21358 Emánuel 8125 Hermina 73360 Lenca 92491 Ofelía 2005'J Valeria 
Bandi 67674 Emil 94987 Horia 90797 Leon 21358 Otila 4204 Venoel 
Barnabas 8466 Emilia 92489 Horaţ 102204 Laura 13663 Onoriu 13028 V endel 
Beatrix 13562 Erna 17023 Ibida 33815 Leontin 106196 Oto 73318 Verona 
Bela 95005 Eeaterina 60142 Ida 79340 Leonora 64617 Paul 8331 Verontca 
Benedict 107227 Erna 96085 Igntie 9804 Liüa 616 Paula 95025 Victor 
Beniamin 39500 Ernestln 44739 Ilcan 54793 Liaia 94923 Petru 33808 Vi istoria 
Bernat 51485 Eman 110545 Iile 94933 Livla 51200 Plutina 102143 Vilma 
Berta 90710 Ervin 93377 lima 106048 Lorant 39814 Petrian 94205 Vilhelni 
Bertalan 8338 Elisabeta 22195 Ileana 39499 Leopold 

Laurenţiu 
41643 Pantelie 68004 Vinee 

Bertold 78262 Etel 8159 Ieremle 21074 
Leopold 
Laurenţiu 3355 Rachel 2334 Walter 

Bianca 24770 Eugenia 57514 Irina 94236 Lucia 78456 Rafael 90698 Wladimir 
Bodorel 91525 Eva 23137 Irma, 8127 Lud mila 50555 Regina 20565 Zoltán 
Boldljar 102535 Fabian 16519 Iovan 91521 Lueaoi 18615 Renea 41636 Zeno 
Bosbalä 24798 Fani 39737 Iorgovan 108042 Ludvig 5224 Rezt 8144 Zosim 
Cristian 13284 Felicia 8279 Ivor 108400 Luiza 92334 Richard 48158 Zora 
Cornelia 34291 Felix 13696 lzabela 21372 Magda 108105 Robert 63473 Zima 

13026 
811T 

63477 
2136o 
913 

102173 
29448 
68742 
54414 
93396 
17020 
78469 
8225 

106171 
94901 
90Э47 
38888 

108118 
96064 
67321 
22236 
90404 
17025 
32053 
91939 
67634 
39579 
57527 
«8015 
22222 
90779 

3365 
119440 
21393 
94913 
67617 
7477 

67826 
24798 
13284 

34291 
93343 

197453 
8239 

54779 
37755 
9066 o 

2 I 

i: 
Comandele rugăm să se facă cu întoarcerea poştei ca să nu se vîndă numerile cerute. 

Tessék kivágni és címünkre toekiilcJení 

M E G R E N D E L É S . Lozurile de clasa I. 

I Preturile ; 

Optime . . . . 1.50 corona 
Pătrime . . . . 3 .— „ 
Jumătate . . . 6.— „ 
Intre s 12, 

Tragerea 

Kiss Károly és Társa bank részv. társ. 
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 13. 

Sriveskedjék nekem a XXIII, sorsjáték I. osztására a 
sorsjegyet, hivatalos tervet ós majd nyeramóay jegyzéket küldeni. 
— A So r s j egy á r á t : —- 1.mellékelve bélyegekben küldeni. 

\ egyidejűleg postautalványon küldöm. _kor.. -flll. kérem utáavételeznl. 

n o v e m b r i e 19 ş i 21 | 

Pontos 
cim: 

(A meg nem felelő módot szíveskedjék athuzai ) 
Név : 
Lakhely, utcza, házszám 

Utolsó posta, (megye) 
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Grosz N a g y Ferencz, 
Debreczen 

Numai exis tă reumă I 
Cine voeşte să scape de ori-ce soi de 
reumă şi de tot felul de dureri externe 
să cumpere o sticlă mare din renumitul 

Balzam Regesc 
(Kirá y Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 sticlă mare 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 sticle mari 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-franco cu ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se aplică ca cel mai bun medicament. 

farmacia : 
(Arany egyszarvú-

MUSTAŢA E FRUMOASA 

dacă întrebuinţezi 

Р 0 М Ш HÄJDUSÄG 
ce* mal buni pentra creşterea fl 
potrivirea nmsteţelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. E fec 
t u l se v e d e f o a r t e i u t e şi 
c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan ÄO fil. Prin postă 
ве trimit sumai 3 borcane cu 
£2*1*5 Cor. Cu rambursa gratuit 

F P A Ţ I I B U p Z A 
j \ . УѴ. H > , B o r o s - B é n i t é r . 

r e c o m a n d ă depositul lor cel bogat, prăgini de, fer 
plăci de fer, osii de fer, instrumente de fer, 
sobe de fer turnat, maşini de gătit, sârme şi 
cuie de sârmă, lanţuri, săpi, arşeu, furci de 
oţel şi tot felul de vase de bucătărie de fer 
o • ч turnat şi smălţuite. s s s s s s s s t o 

Mare depozit de stropitoare sistem „Wermorel". 
- - Mare depozit de revolvere - -
ca repetiţie, arme şi reevizife de 
o O O împuşcat, o O o 

^ Deposit de maşini agricole. Ï 
aşa d. e. pluguri de oţel sistem Sack, ma
şini de sămănaţ, grape, tăietoare de pae 
şi napi, cântare. M a r e m a g a z i n . 

Cea aud buna calitate în plăci de catran 
(păcură), şi asfalt pentru acoperit casele. 

Comandele din provincie se îndeplinesc punctual. 

Telefon Nr. 6 0 4 . Telefon Nr. 604. 

F V i ** m â r o m âncascu , 

A V I Z ! 
Am onoare a аѵіга on. pub'ic »tat din provint^, cat 

şi din loe, că primesc tot felul de lucruri tn branşa mea 

în atelierul meu de pantoferle, 
care deşi există abia de nn an a câştigat multe recuno
ştinţe, şi e asortat cu tot felul de ghete fason nou de 
Paris şi englezeşti, executate cât de fin. Tot asemenea 
lucrez ghete pentru picioare coinave specialităţi in 
ghete de chelneri şi tot felul de reparaturi cu pretori 
moderate cât se poate de proai ;t 

Mere deposit ln creme de ghete şi tocuri de gumă 
veritabile englezeşti. 

Solicită spriginul on. public 

Z I M M E R M A N N J Á N O S 
atelier d.e ghete 

Arad, Str. Deák-Ferencz Nr. 10. 

Dipl. de onoare 
Lovrin 1902, 

Cele mai bune maşini de cusut de azi sunt 

Mersul uşor fără sgomot. Ediţie de gust. 
Durabilitate fără seamăn. In întrebuinţarea 
cea mai eftină, cea mai practică pentru 
broderie artistică. Se pot căpăta în maga

zinul lui 

H a m m e r V i l m o s 
I V I a e s t r - i * c i c e l e c t r i c i t a t e 

Arad, Szabadság-tér 7. Telefon 9 6 

^ 

8 Z U B O T H A S Á N D O R 
pregătitor ele odÄjdii şi ad juturi bisericeşti 

Intamaiat la 1883 Telefon pentrn comit, si oraş 498. 
Liferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

T I M I Ş O A R A - C E T A T E 
in colţul străzii Lonovics şi Jenő főherceg vis-à-vis 

de hotelul «Hungaria». Ф 
Recomandă magazinul său bogat în atenţiunea ' 

binevoitoare atât a preoţimei cât şi a acelor, cari i 
voesc să cumpere pentru biserici capele, sau socie- 1 

taţi de înmormântare 

odăjdii, steaguri, cruci 
statue sau altfel de adjusturi bi

sericeşti 
tot astfel marele său asortiment pentru materiale 

necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. 

Pentrn liferările mele Iau răspunderea 

Servesc b u c u r o s cu cata log llnsrtat. 

Medalia de aur • • 
Timişoara 1891. • - . Ч 

F r l d e r l e 
A r a d , s t r a d a R a k o e z i M J » . l l ~ 2 8 . 

turnătorie, fabrică de 
c lopote şi metal, aran
jată pe motor de vapor 

Fondat ia 1840, 
£» i« e m i a t la 18ѲО o u m * i î m « , r - - m & < i a l i . » <i> stat, 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai fa
vorabile condiţii de plătire — recomendă clopotele saler 
cu patentă ces. şi reg. invenţie proprie, cari au avantaje 
că faţă cu ori-ce alte clopote la turnarea unui şi aceluiaşi 
tare şi cu sunet adânc — se face o economie de 30—30'/,, 
la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învârti şi postamente de fer, pr.n a căror între
buinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cele mai 
mari clopote se pot trage făra să se clătină turnul. Re
comandă ьроі transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a do* 
potelor vechi, sau schimearea lor cu clopote noui pe-
lângă o suprasolvire neînsemnată. 

^ „ ^ ^ , L i s t e de p r e ţ u r i şi cu ilustraţiuni - k . 
Шш£щ™Щ®£' dorinţă se trimit g r a t i s . 
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Ocazie extraordi- • 
nară. I 

Maşini de cusut noi 
de tot, S i n g e r cu 
braţ înalt 27 ' fl. cu 
suveica în formă de % 
rotiţă 40 fl. cu 5 cuti t 
şi suveică de rotită • 
50 fl. cu cinci cutii I 
centrailolint executată ? 

perfect, fără sgomot 55 fl. centrallolirt # 
ш sgomot, cu patru cuti, un decor fru- & 
mos de odae 63 î i se expediază delà 1 
KflDSZ Henrik, Budapest, IV., Veres | 
Pálné-utca 40. földszint 5, ^ « 
Corespondenţa mu rog să se facă în 

ifflba germană sau maghiară. 
Expediez cu preţuri moderate tot felul ; 

de maşini industrial- ca garanţie de 5 ani. < 

Piane si barmonice. 

In salonul de piane 

F. A. Kauflfflann 
Sibiiu, Gr. Ring 14 

se ţin plane nnmai delà firmele cele mai renumite 

„Zeitter şi Winkelmann", Braunschweig. 
F.Robert Beinhold, Viena Belehradek, Viena.— 
•Lanberger şi Gloss«, Viena. Kotykievicz, Viena. 
A. Petrof, Königrätz-Viena. Estey-Organ, Londra. 

Reparaturi speciale soliile şi garantate. 

Mare succes. Invenţie noua. 
Dinţii susţin sănătatea - 1 

cid sub Influinţa lor stau o r g a n e l e mistuire!, cari ra
toral au înrlurlre asupra sănătăţii . Fiindcă sănătatea e 
mai scump tesaur din lume, de a c e e a vă recomand n o u a 
mea Invenţie, care nu e frază goa lă cl vă dă o probă sigura 

cosmeticul ie i i 

a lu i N á d i é i * 
care şi cei m a i negligeaţi dinţi îi cură ţă depă r t ăndu- l e 

negreala sau gălbineala 
îi face albi ca şi zăpada 

0 singură experimentare adevereşte, că „Hófehér11 e 
mai bun ca praful, crema şi pasta de dinţi, că nu ѳ în 
el praf care să frece, care se pune pe ginge! şi 
între dinţi şi ducând smalţul de pe dinţi produce du
reri de dinţi şi de gingei. Nu conţine săpun, ca altele. 

>H6fehér« e u n lichid p r o d u s din sucuri de p lante p e 
cale chemică , şi a re u n gust plăcut . 

Praful unei sticle I cor, 5 0 fii,, care ajunge 1—2 ani. 
S e c a p ă t ă l a : 

M d l e r L a j o s 
AKAD, în depozi tul din Andrâssy tér 20, 

Locul fabricei : V a r j a s s y J ó z s e f « . t e a 3 : 2 , (casa proprie). 

Sub s c u t u l l e g e i ş i p a t e n t a t ! 

„Ce!« — „Papa a dat тоіе! Cici 
sunt veritabilele taburi de cigarete 
antinicotin în cutie de lemn!" 

Atenţiune! Numai cu marca Jacobi e veritabil! 

Fiecare cutie de lemn conţine o 
carte magică interesanta. 

N e g r e ş i t 
s ă c e t i ţ i a c e s t s f a t ! 

Vestea btmă se duce departe. Se potriveşte această zicală şi la >Spirtnl de 
putere" (Erősósborszesz), al чйгиі гепчтѳ s'a lăţit In t>atá Іатѳа, şi a ajuns 
şi Ia roi, de aceea şi credem că ѳ bine să o saonem şi on cetitori, de оѳ ѳ 
bine să se ţină In permananţă în casă şi de ce ѳ atatde plăcut în toata părţile. 

„Spirtul de putere" 
ca paznicul sănătăţii;! 

Neînsurat sau neniări-
tată, ori familişti, în 
toate împrejurările ѳ ne
cesar să fie la casă un 
médicament, cu care se 
poate ajută imediat In 
caz de boală. Mti ales 
unde sunt copil e nevoie 
de asemenea prevederi. 
Aci li o cuiva rău, aci 
II doare capul, aci are 
sgârcinri la stomac. Сэ 
bun o In asemenea Îm
prejurări „Spirtul do pu
tere' , se uită numai la 
îndrumare şi va şti ime
diat ce trebue să facă. 
Se Întâmplă aproape în 
fiecare casa, ca cineva 
să sufere de insomie şi 
nervositate, sau sufere 
de reuraă, gută dureri 
de spate, junghiuri, alţii 
au puterile slăbite, se 
simte slăbit obosit, isto
vit. Dar leşinul de cute 
ori nu obvine? In ase
menea împrejurări mai 
mult foloseşte ca orice 
.Spirtul de putere*, care 
nunumai că întăreşte vi
nele şi muscnJatara, ci 
dacă se întrebuinţează 
după prescriere, face 
servicii nepreţuite. 

Oficianţii tineri de multeori cad 
sdrobiţi de oboseală şi după istovire 
vine boală. 

De aceea e recomandabil ca toţi cari 
muncesc mult, seara şi dimineaţa să-şi 
fricţioneze membrele cu .Spirtul de 
putere", tot asemenea pieptni şi capul 
după aceea se simte parcă s'ar fi 
născut din nou şi va putea săvârşi 
lucru îndoit ca pană atunci. 

Cine pleacă la voiagiu să ia cu sine 
o sticlă şi nn-i va părea rău. Cel puţin 
o sticlă de »Spirt de putere", să aibă 
tot-deauna în casă, ca stata e dator 
omul, sănătăţii sale. 

Cunoşti pe cineva, care şi-ar fi masat 
deja corpul cu S p i r t de p u t e r e " ? 
Dacă da întrebaţi-l numai, cum s'a 
Rimţit după aceea par'că s'ar fi schim
bat, încă şi bătrânii dacă-şi masează 
corpul cu acest spirt, simt că le revin 
puterile, tinereţea. 

„Spirtul de putere" 
mijloc de a-şl îngriji corpul ! 

Aţi văzut iarna oa
meni slăbănogi ? Cum 
tremură şi sgribură ! Zău 
n'ar sgriburl dacă dimi
neaţa şi-ar frieţioca pep-
tul şi spatele cu .Spirt 
de putere", care Încălze
şte tot corpul, iar vara-1 
răcoreşte şi opreşte trans 
piraţa. Ce neplăcut e 
dacă cineva asudă sub
ţiori, picioarele şi ma
nile, de multeori aproa
pe leşini de miros, dacă 
se spală mereu pe sub
ţiori, pe muni şl pe pi
cioare cu acest spirt, 
încetează asudarea şi 
mirosul. 

Dar gura unor oameni 
miroasă aşa, că nu poţi 
sţalâogă el. Aceasta pro
vine de acolo, căci re
sturile de mâncare ră
mase îa dinţi treo In 
putrefacţii, ceeace nu 
numai că dă gurei nn 
miros rău, ci trece şi In 
stomac şi aduce boală. 
De aoeea In fiecare di
mineaţă şi după masă 
trebue să se spele gura 
cu apă cu .Spirt de pu
tere*, atunci nu vor mai 

fl dinţi găunoşi, nici durere de mă
sele, va avea gust bun şi miros plă
cut îu gură, va avea gâtlej sănătos, 
iar la copii aşa se pot prelntimpina 
durerile de găt, inflamaţii de migdale 
şl alte neplăceri. Nu trebue să fim 
vanitoşi, pentrucă să ne îngrijim faţa 
şi părul, aceasta e numai o însuşire 
bună. Cine Işi pune în apa de spălat 
.Spirt de putere • vor aveà o faţă cu
rată şi fină, şi dacă-şi [ spală părul cu 
asemenea apă, nu va mai aveà mă-
treaţă, se face părul frumos, se face 
fin şi se poate păstra pană la adânci 
bătrâneţe. împedeeă căderea şi îucă-
runţirea timpurie. 

Veritabilul „5pirt de putere" se 
poate Jăsi în tot locul cu 3 0 
•fii. 40 fil. 1 şi 2 coroane sticla, 
să ne ferim însă de falsificare 

numai aşa să-1 primim dacă pe sticlă e figura de sus de bărbat. 

Singurul preparator e 

„KOSMOS" S Ä GYŐR 
De unde 10 stiele mici se pot căpăta cu 3 coroane porto-franco, sau cu ram

bursa, sau prin anticiparea banilor. 
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PRIMA SOCIETATE DE CREDIT F I M I A R RUHÁN DIU BUCUBESTI. 

L I S T V 
Be scrisurile faneiare 4°/0 şi 5°/» ieşite la sorţi la tragerea 19-a şi a 54-a facută în ziua de 16/29 Octomvrie 
Aceste scrisuri sunt ieşite la sorţi cu caponul de 1 Iulie 1909 şi se vor plăti al pari (suta în suta) la Cassa Si 

ei etăţii cu începere delà 1 Ianuarie st. n. 1909. 

4 % 
â à à 

5000 1000 100 à 5000 lei 
lei lei Iei 
606 104 245 603 4132 7131 22342 1203 5619 
626 114 j 265 613 4142 7141 22362 1223 56291 
636 124 275 623 4152 7151 22372 1233 5639 
656 134 285 633 4162 7161 23302 1243 5649 
666 144 902 643 4172 7171 23312 1273 5669 
676 154 922 653 4182 7181 23322 1283 5679 
686 604! 932 663 4192 7191 23332 1803 5705 
907 614 1 942 673 4632 7507 23342 1813 5715 
917 624Í 972 683 4642 7527 23352 1833 5725 
927 634|| 982 693 4652 7537 23362 1863 5765 
937 654 992 1224 4 6 / 2 7547 23372 1873 5775 
947 664 1618 4692 7557 23382 1883 5785 
957 674 1628 5408 7567 24112 J893 5795 
967 684 1638 5428 7577 24122 2103 6121 
977 694 1648 5438 7587 24132 ! 2104 6141 
997 4604 1658 5458 7597 24152 2113 7905 

2407 4614 1668 5468 8614 24162 2114 7935 
2417 4624 1678 5478 8624 24172 2123 7945 
2427 4644 1688 5488 8634 24182 2124 7985 
2437 4654 1698 5498 8644 26102 2133 7995 
2457 4664 1715 6102 8694 26122 2143 8101 
2467 4674; 1735 6112 8703 26132 2144 8114 
2477 4684, 1745 6122 8713 26142 2153 8121 
2487 4Ö94 • 1755 6142 8733 26152 2154 8124 
2497 1765 6162 8743 26162 2163 8131 

1785 6172 8753 26172 2164 8134 
1795 6192 8763 26182 2173 8141 

I 2302 6206 8773 26192 2174 8144 

1 2312 6216 8783 31705 2183 8151 
1 ! 2332 6226 8793 31715 2193 8154 
1 2342 6236 13307 31725 2194 8174 
1 2352 6256 13317 31735 2406 8184 
1 2362 6266 13327 31745 2416 8194 

• 2372 6276 13337 31755 2426 8608 
2382 6286 13347 31765 2436 8618 
2392 6296 13357 31775 2446 8628 
2406 6505 13367 31785 2456 8658 
2416 6515 13377 31795 2466 8668 

' ! 2426 6525 13387 38604 2486 8678 
2436 6535 13397 38614 3104 8688 
2446 6545 21608 38624 3114 8698 

ţ 2456 6555 21628 38634 3124 9714 
2476 6565 21638 38644 3154 9724 
2486 6585 21668 42603 3164 9734 

; 2496 6595 21705 42613 3184 9744 
3302 6702 21715 42623 3194 9754 
3322 6712 21725 42663 3702 9764 
3332 6722 21735 42673 4286 9784 
3342 6742 21785 42683 4296 9794 
3372 6752 21795 42693 5113 11203 

j 3382 6762 22302 46206 5123 11213 
3392 6792 22312 46216 5133 11223 
4112 7101 22322 46296 5143 11233 

i 
4122 7111 22332 47101 5153 11243: 

! 

S°/o 

à 1000 lei à 100 lei 

1253 
1263 
1273 
1283 
1293 
1502 
1512 
1522 
1532 
1542 

15382 
16101 
16131 
16141 
16151 
16161 
16171 
16181 
16801 
16811 

155216821 
1562 16831 
157216841 
159216861 
180116871 
180416881 
181110891 
181417305 
1821 17325 
1&24 17345 
1831 17355Í38171 
1834 17375Í38191 
185417385139801 
1861 17395 39811 

22444 
22464 
22474 
22484 
22494 
28104 
28114 
28124 
28144 
28154 
28164 
28174 
28184 
28194 
38101 
38111 
38121 
38131 
38141 
38161 

42194 
46505 
46515 
46525 
46535 
46545 
46555 
46565 
46575 
46595 
І48907 

63482 
63492 
66801 
66811 
66821 
66831 
66841 
66851 
66861 
66871 
66881 

48917|66891 
48937 67301 
48947 
48957 
48967 
48977 

67311 
67321 
67331 
67341 

48987|68351 
48997 ]67361 

186418608 
1871 18618 
1874] 18628 
1881 18648 
188418658 
1891 18668 
189418678 

39821 
39831 
39851 
39861 
39871 
39881 
39891 

53501 
53511 
53521 
53531 
53541 
53551 
53561 
53571 
53591 
53702 
53712 
53722 

78661 
78671 
78681 
78691 
87504 
87514І1 
87524Í1 
87534 
94306 
94316 
94326 
94336 
94346 1 
94366:1 

31041868841214 
311418698 41224 
3124І20Ю1 41234 
3134Í2011Í41244 
3144 
3174 
3184 
3194 
3715 
3725 
3735 
3745 
3755 
3765 
3775 
3785 
3795 
5143 
5153 
5322 
5332 
5342 
5352 

2012141254 
20131 41264 
20151;41274 
2016141284 
20171Í41294 
20181:41621 
20191 41631 
2180341641 
2181341651 
2182341671 
2183341681 
2184342104 

62113 69764 

21853 
21863 

42114 
42124 

2187342134 
21883 42144 
2240442154 
2241442174 
22424:42184 

67371 
67381 
67391 
67905 
67915 
67925 
67935 
67945 
67955 
67975 
67985 
67995 

5374269704 
5375269714 
53762|69724 
5377269734 
53792 
62103 

69744 
69754 

62123 
62133 
62143 
62153 
62163 
62173 
62183 
62193 
63402 
63412 
63422 
63432 
63442 
63452 
63462 
63472 

69774 
69784 
69794 
75609 
75639 
75649 
75659 
75669 
75679 
75689 
75699 
78601 
78621 
78631 
78641 
78651 

94376 
94386 
94396 

103201 
10323111 
103251 
103261 
103271 
103281 
103291J1 
106815|1 
106825 1 

: 106835 
106845 
106855 
106865 
106875 
106895 
111851 
111861 
111871 
111881 
111891 
112341 
112436 
112446 
113104 
113114 
113124 
113134 
113144 
113154 
113164 
113174 
113184 
113194 
113705 
H 3 7 1 5 
113725 
113735 

3745] 
37551 

3785 
3795 
5302 
5312, 
5322 
5332 
5342 
5352 
5362 
5372 
5382 
6101 
6111 
6121 
6131 
6141 
6151 
6171 
6181 
6191 

16801 
16811 
6821 

Í6831 
16841 
16871 
16881 
6891 

356 
366 
386 
602 
612 
622 
632 
642 
672 
682 
692 
809 
819 
829 
839 
869 
879 
889 
899 
906 
916 
926 
936 
946 
956 
966 
976 
986 

1602 
1612 
1632 
1642 
1652 
1662 
1672 
1682 
1692 
1912 
1916 
1922 
1932 
1942 
1952 
1956 
1962 
1972 
1976 
1982 
1992 
1996 
2002 
2012 
2042 
2052 

2072 
2082 
5203 
5223 
5233 
5243 
5253 
5263 
5273 
5283 
5293 
5809 
5839 
5849 
5859 
5869 
5879 
5899 
6306 
6326 
6336 
6356 
6366 
6376 
6386 
6396 
6510 
6540 
6570 
6590 
7005 
7015 
7065 
7075 
7095 
8305 
8385 
8395 
8525 
8535 
8555 
8575 
8585 
8595 
8693 

21906 
21916 
21926 
25213 
25223 
25253 
25293 
27005 
27015 

2703! 
2704 
2709І 
2860! 
2861! 
2862 
2863! 
2864! 
2865! 
2866 
2861 
2868 
2869 

D I R E C Ţ I U N E A , 

* ~ TIPOGRAFIA GEORGE NIC HIN. — ARAD 1908. 


